
Előfizetési árak:
írt — kr. 
frt - kr.Fel évre .

Negyed évre I frt 5C kr. 
Egyes szám ára 10 kr.

Lt

r r Én az ablaknál festettem, te pedig a vas- (ismerősömmel találkozom,

A TORONTAL TARCZAJA. ™ “f ££Z?J3Si “i«.,
orczáeskád ennivaló, kebled ingerlőén dom­
borodik és derekad karcsú, minta szúnyogé, meg, hogy ne mennek, mikor egy szép leány 
No ez columbusi felfedezés volt! Siettem is kér meg, a milyen te vág}, aianyós!

ki igy szól 
átsétálok Pék ingbe a kinézerek

De ha Afrika közepébe invitálnának is
Szép modellek.

Elbeszéli egy piktor.

e feletti örömömet veled tudatni s egy ki-
Pálma.

Kezdő koromban az Imre-utczában laktam,
fogásiakul csókot indítottam útnak feléd. Te
hirtelen sarkon fordultál s ug) téve, mintha ne mulasszam,
szájacskádat vakarnád, a csókot viszonoztad. ;
Ez annyira hatott reám, hogy hamarosan raennyit tudtál csevegni; hangod úgy cseng, 

, - - i I megfordítva palétámat, melyen a festéket m-nt az ezűst csengetyü szólása, száz esz-
Ep a szomszédház udvaraba láttám abla- keveremj annak sötét olaj barnította lapjára tendeig is elhallgatnám. A lánczhid-téren 

komból; a szomszéd udvarban pedig egy a kremsifehér ártatlan sziliével a következő r(')ZSákat vettem neked, Marchal Nielt, hogy
a ki folyton reám kacza- hangzatos szót ecseteltem:

„Szeretlek.“

Imádom a kalandokat, siettem tehát, hogy

szerény hónapos szobában, kissé magasan 
ugyan, de legalább közelebb a mennyor-

Bemutattam magamat s kísértelek. -O

szádhoz.

hamis leánykára, 
gott s kaczérkodott. Mint később megtudtam 

természetesnek találtam : a leányka

még aranyosabban nézzél ki. Te nagyné-
nédhez utaztál, a ki korcsmárosné a retek

Te mosolyogva bólintottál reá: megértet- utczában, de a ki szerencsére nem volt otthon.
tűk tehát egymást s viszontszerelmünk ettől Mit sem tesz! Azért fagylaltozni eljöttél

Ha csókot hintettem feléje, viszonozta , a ^ percztöl fogva fényesebb lön, mint a nap. velem, vacsorázni is. Pompás borokat ittunk,
mosolyogtam, ő is mosolygott; ha devaj kacérkodásunk igy tartott egy- Ugy-e kis aranyos? És a pompás borok
kodtam, ö is megcselekedtek egy szóvá, k^t_k*jencz napjg. Végre meguntad a dolgot szilaj kedvre hangoltak; szemed, orczád
rossz volt, pajzán és gonosz, mint a milyen tűzfal ökörszemablakából, honnan tőletek csillogott, jókedvedben kaczagtál és a nek-

, J , , senkisem láthatott, átkialtottal hozzam: tárt kiöntötted a térítőre. Nem tesz semmit,
ki kolostorban tanult

s nagyon
zárdában nevelkedett s apáczanak készült.

„Délután 4 órakor Budára megyek a retek van még több bor is a világon, igyunk
champagneit, a pezsgőtől még jobban fel-

. . . Te vagy ez Pálma, te kis aranyos! , . f
kaczér mosoly egész lényed, utczaba, átjön:

Kedves olvasó, ez ép olyanformán hang- pezsdül a kedely.
zik, mint mikor én Párisban sétálva, egy

V“
Egy Pkizán> 
csupa csintalanság és rosszalkodás minden

Ohó, azt mondod, hogy a zárdából egye-
tvtied!

j

Hivatalos hirdetések : a . kir. beiügyministeriumnagym.
határozata, érteimében a hivatalos hirdetések öérmentve és eiö- 
leaesen be,küldendő közlési dija 1875. év eisri napjától kezdve 
következőleg áilapittatott meg:

100 szóig eguszer közölve es egy 
200

hirdetést igazoló 1-07

.500
és igy tovább minden megkezdett 100 szóért 1 írttal több.

a r közlő rí y e.v n i* m o íj,- v o

r

Aiuiirt kiadóhivatalnak van szerencséje, a tek. szolgabiró- 
hivataloknak. községeknek és magan hirdetőknek tudtára adni. 
hogy nem hon-beli hirdetések csak akkor vétetnek tel. legyenek

hirdetésen, ha a hirdetési dijatbár azok hivatalos vagy magan 
az itt közölt tarifa szerint a hirdetéssel együtt beküldik, vagy 
pedig kötelezik magukat, a kiadóhivatal által utánvét mellett fel­
adott nvugtát és támpéldányt a postán mindenkor kiváltani.

.4 _Torontál“ kiadóhivatala.

Hirdetések és mellékletek minden nyelven vétetnek fel a 
kiadóhivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmánvokkai 
együtt legiolebb péntek délig beküldeni, mivei azok különben 
tekintetbe nem vétethetnek.

Maflán hirdetések . A 3-hasábos grarmondsor első hirdetésnél 
ö kr.. többszörinél 4 kr. Kincstári illeték minden egyes beigta- 
tásért 30 kr.

TOMegjelen minden 
vasárnapon.

•:f TV

•AKiadóhivatal :
Pleitz Per. Pál könyvnyomdája 
Nagy-Becskereken, hová" az elő­
fizetési venzek es igtatási dijak

küldendők.

'<19/

"M

Vegyestartalmu Ii etil a p. - A

kozás helyett a mozgó, a tevékeny, a be­
hatásokkal dús élettel; annyi alkalmat nyer 
alattvalóinak vágyódásait, törekvéseit, a nép 
szellemét, s azon tényezőket, melyek a 
közvéleményt mozgatják, megismerni, hogy 
biztosabb kézzel láthat feladatához. A kép 
viseleti rendszer a nyilvánosságból meríti 
ereje javát, s ezen erő az, mely az uralko­
dót is felvilágosítja a helyzet nehézségei és ^val együtt. aT^mktatas nagy

. ..... 2-yermeke sok iskolának: száműzött ember-
előnyei telol‘ 17 J ként alig-alig fogadják be a tudományok

Edzziik az ifjúságot!Nagy-Becskerek, 1890 ápril hó 10-én
Alig van intelligens ember e hazában, ki 

a testgyakorlat fontosságáról ne hallott vagy 
ne olvasott volna. Orvosok, paedagogusok 
hirdetik üdvös voltát; a törvény szerint 
kötelezett tantárgy; és mégis a tapasztalat 
mit mutat? Azt, hogy egynéhány tantárgy­

on mostoha

Az uralkodó látogatást tesz koronás tár­
sainál, elmegy személyesen velők megismer­
kedni, elmegy a polgárisodás és művészet 
haladásait szemlélni, elmegy nagy verseny­
társainak katonai gyakorlataiban részt venni, 
s a mi még több: nem is incognitóban. Fel 
fordult világ, mondanák elődeink.

Eddig rendszerint csak a hódítás ingere 
csalta ki országából az uralkodót, s a hatal­
masságok közt legszorgalmasabb utazó a 
szultán volt, mert legtöbbször ment ki hódí­
tásokra.

Ezen egyszerű észrevételek a többek közt csa,-unkába.
arra is vonatkoznak, hogy a mostanság a 
koronás fők tevékenyebben hatnak a világ­
történelem folyamára, s nem egyszer esik 
meg, hogy a mit diplomaták Lebonyolítottak kol 
az uralkodók barátságos látogatásokkal intéz- S(órei 
nek el. A képviseleti rendszer ez által nincs m^s

A világtörténelem tanúsága szerint a gö­
rög műveltség fénykorában a classikus 
iskolákon kívül voltak még gymnáziumok, 

ifjaknak alkalom nyílt testük edzé- 
A görögöktől eltanulták a rómaiak s 
népek, melyek mindegyikénél föczél 

legkevésbé is megtámadva, mihelyt azon elv vaja eröteljes katonákat képezni, 
nem sértetik meg, mely az alkotmányosság

A népek veszélyesnek tartották az ural­
kodót útnak ereszteni. Számos európai tör­
vényekben van megírva, hogy a királynak 
nem lehet a karok és rendek beleegyezése 
nélkül az országból távozni, s ha a határon 
kívül egy sétautazást tett, távolléte alatt 
regenség alakíttatott. S van olyan ország 
is, mely kizárta az örökösödésből azon ki-

az í

A tizennyolczadik század vége felé kii- 
Némethonban több lelkes hazalialapja, hogy t. i. a király uralkodik ugyan, 

de nem kormányoz, s e szerint a felelősség 
súlya a ministeriumon fekszik.

Ionosén
tűzte ki feladatául a tornázás általánositá-
sát. Nálunk a kultúra terén oly elévülhetlen 

szerzett nagy jelesünk, báró
rályfit, ki külföldön született.

Mennyire üt el a múlttól korunk szelleme! Mi nem döbbenünk meg a~. n, ha sokszor érdemeket 
Az autoeratia, nemcsak az alattvalókat, ha- váltanak egymással közvetlenül eszmét az Eötvös, 1867-ben egy ministeri rendelettel

sőt ezen érintkezéseik a béke a testgyakorlatot valamennyi középtanodá-
tette, a mely

nem saját magát is az illem és hagyomány uralkodók;
annyi szabványaival hálózta körül, hogy a fentartásának különös eszközei is lehetnek bán kötelező tantárgygyá

kötelezettség a következő évben alkotottszabad akaratból legkevesebb része jutott 
annak, kit korlátlan hatalommal ruházott 
fel az uralkodási jog.

Korunk szabadabb szelleme a trónt is

S azt, hogy most annyi uralkodó utazgat, 
tekinthetjük egyébnek, mint azon ko­

moly szándéknak, mely nem összeütközések 
előidézése, hanem elhárítására törekszik e^emb közép,

népoktatási intézetre.
Az iskola oktat és nevel. Legyen az

felső, csak részben

nem

vagy
feladatát, ha a nevelésről félig- 

m eddig megfeledkezik. Miután pedig a 
testgyakorlat fontos eszközt képez az em­
bernevelésben, annak alkalmazása elenged-

dertiltebb, elevenebb légkörrel vonta körül. békét minden becsületes °l(lja megegész erővel, s a
Az uralkodó a mint a képviseleti rend- aron fen tartani szándékozik.

szer által az alkotmányosság propyleumába 
lép, annyi közvetlen érintkezésbe jön a zár-

N.-Becskerek, 1890 ápril 13. Tizenkilenczedik évfolyam.15. szám.
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, - 1890.
Torontói.} 2hellen. Ezt bővebben fejtegetve olvashatjuk Hazánk iskolai viszonyai, “,<J™ Irodalom, mUvéSZetéSSZ^ ^

kapaczitásaink nagybecsű munkáiban. Lub- meink - a nagyobb varosokÁbe„ ierv' ^ Jin0S ““ P0"^”' v ' rnak réúi

rieh nélkülf^berendezériiek^kétszeresen köteles- ^“"ogy boMog'u.t ^ja legnépszerűbb

” ségükké kell, hogy tegyék az illető takto- müvei Talóban a nép olvasmányává val-
roknak a tanulóifjúság testi épségének, jana^ tehát az úgynevezett p o n y 
egészségének megóvása érdekében a komoly |om|3an helyet foglaljanak. Óhajtásának meg- 
cselekvés terére való lépést. Hiszszük hogy £eje]ye^ 0jy kiállításban, alakban, nyomta- 
az nem is fog soká késni, mert az orszá- t^s^an^ a m]nö a Rózsa ur és neje által 
gosan megindult reformok mozgalmai azt ^ja(jott jatár Péter-féle népies gyűjtemény, 
remélnünk engedik. Örvendetes esemény- ^ mégis 0]y képekkel, melyek, megtartva

kultuszmimsteri- ^ nép ájtal raegszokott modort, a jobb Íz­
lésnek is megfelelnek, meg fognak nálam

nel
f! séfti

u.é
II f

mondja.
volna egyéb előnye, mint az, hogy a testet 
a szelem hatalma ala vetni szoktatja, mar 
az is oly fontos nyeremény, melyért a 
testgyakorlást a nevelés egyik kiegészítő 
részének kell tekintenünk. Ha a falusi 
tanodák testgyakorlatai czélszerüen intézvék,

népnek oly 
mind testi, mii d erkölcsi

ha -íva-iroda-
dra
hád

f
f

reg
hat1 sí­

re
telik bele húsz év s anem zöként konstatáljuk, hogy a 

umban, tehát a legilletékesb hely 
tóan foglalkozt ak a testi nevelésnek általunk 
itt tárgyalt kérdésével. Erre valóban szük- 

mert tény, hogy torna- vagy

kedves és mégis 
tekintetben oly hasznos mulatsága leszen, 

ly nemesebb emberképzésnek alapját 
egészséges életmódjának

I beha- zoen
kis

jelenni:
Arany János. I oldi. Rolti ára csak 

8 kr.!
játszótere a legtöbb iskolának nincs; itt-ott ^rany János. Szent László Füve. 
akad ugyan, de az is oly primitiv fel szere- ^ ^ csak 4 kr.. 
lésü és méreteiben minden helyes számítást

me
képezi; rendes 
előnyeit fokozza, egyoldalú tékonyságának 
hátrányait ellensúlyozza; mert hiszen nyers

eleget foglalkozik, de

ség is van,
egv
kér

munkával úgyis
ügyessége, gyorsasága, fürgesége, finomsága, 
ruganyossága nincs;
testgyakorlás adja meg.“ Orvosi szakié- minden egyébre alkalmasak, csak testgya- 
kintélyek hasonértelemben nyilatkoznak a korlatra nem. Ily eszközök használata ha- 
rendszeres testgyakorlatról, mely jótékonyan tározottan káros befolyásúvá válhatik az

a test erős fejlődésben levő gyermeki testre s

P1Arany János. Első Lopá s. Bolti ára 

I csak 4 kr.!
Arany János. Jóka Ördöge. Bolti 

ára csak 4 kr.!

i nélkülöző eszközökkel bir, hogy azokezt csak a czélszerü
kadm
ner

g)Szíveskedjék: a culturális egyleteket, 
népköröket, földesurakat, tiszttartókat, kör­
jegyzőket, szolgabirákat stb. ezen minden 
anyagi hasznot kizáró vállalatra, a halha­
tatlan müvek potom árára és arra figyel­

ik
m i 
drru

befolyásolja az egészséget, általa 
erőteljes idomzatot, alkatot, jól kifejlett könnyen megtörténhetik, hogy a testi épség

és egészség előmozdítása helyett ferde ki
némelyek elhagyandónak, I növésű testnek és veszélyes betegségnek 

károsnak találják a népiskolai növendékek- leszünk okozói, 
nek tornaszereken való gyakorlatát. Helyette

ií

m iícsontvázat nyer.
Újabb időbení! i

meztetni, hogy valóban jót tesznek a né]
Nem czélunk e helyütt fejtegetni az ok- pel, cselédséggel, ha hatáskörükben terjesztik,

az iskolai játékok behozatalát tartják czél- szerü tornászat élet- és életrendtani hatását, jjsz először történik, hogy magvar
irányosnak. Azonban ezen nézet meg na- valamint a kivitel módozatait sem. Csak a cla8sikus a ponyvára kerül. Ráth Mór könyv-
gyem ifjú arra, hogy döntő befolyással bírjon közérdeklődés fel költésének részbeni elö-
egyes nemzeteknél e tárgyban, ámbár 
kétségtelen hatását igazolják az

>-i! lSJUl
I!

d
Be

kiadó Budapest, Haas-palota. pr
mozdítására szándékunk annyival és inkább, 

angol isko- miután már külföldön e kérdés helyes meg- 
lák. Dr. Felméri Lajos mondja: a játéknak oldása az ügyhöz méltó mozgalmakat indita 
a szellemre s különösen az egyéni és nem­
zeti jellemre való csudahatását földünkön

I * Gén
lá,'d

elei

•It
Színház. Zajonghy Elemér színtársulata,

mely nehány jó taggal erősbödve a hét 
Nemzeti nagy létünk felé való törekvés folyamán ismét megkezdte előadásait, 

j tárgyunk fontosságát tekintse hatvá- nap fejezi be a szini-saisont városunkban, 
minthogy közép- és felső iskoláiban a iáté- n> ozott működést szab az iskolákra, miért JJ0gy közönségünk mily rideg közönynyel 
kokkal szintoly rendszeresen foglalkoznak 18 azon lennünk, hogy tantermeinkből fogadta a
az ifjak, mint a stúdiumokkal, pl. hetenkint ne satnya> test- és lélekben felig elcsigázott nézőterek eleget

ifjak kerüljenek az élet küzdterére, mert

kelvásár\V
ma csak az angol nemzet ismeri igazán me

El
Joderék társulatot, arról az üres

tanúskodtak. A színigaz­
gató törekvését, ha anyagi siker 
koronázta, az erkölcsi siker kielégítheti, és 
vigasztalásnak szükségképen az is elég 1 —

az;■
A20—25 órán. — Bizonyára ily módú iskoláz­

tatás tette Anglia fiait azokká, amik! Más ^ia ”Mag}arországot még egyszer meg kell 
országok még igen távol vannak attól, hogy hódítani ezt csakis szellemileg és testileg 
iskoláikban — sokak szerint hiábavaló — elég erős nemzetlek teheti. Rajta tehát,

edzzük az ifjúságot!

nem is

Jo
veA távozó társulat Gyöngyösön, majd Szat­

mári fog játszani, hol nyugodt lelkiisme­
rettel elmondhatja:--------ments meg engem
a gonosztól és ne vigy többé Becskerekre!

Idus vét vasárnapján. „Bukov a szé­
kelyek hóhéra“, Benkö Kálmán törté­

játékokra annyi időt pazaroljanak. Általá­
nosan elfogadott nézet, hogy a tanulóifjúság 
szellemi túlterhelése ellen a testgyakorlat, 
vagy mint a felhozott példa mutatja a játék 
az óvszer.

Horváth Károly, községi tanító.

ti

nesen kaszirnőnek mentél, mert szüleid — „Bocsánat, már kézben van“, feleié a Ölembe veszlek, gyermekem; igy ni s 
csődöt mondtak. No mit sem tesz, azért csak kóp^é s tova sompolyog. most kulcsold át nyakamat puha karoddal .
igyunk, én nem mondok csődöt. Azt is 0 Palma, te aranyos kis gyermek, bar- Emlékszel e? Ep így vittelek ki a tenger

vagy helyben, jer mennyit imádkoztál is a kolostorban, hamis sós hullámai közül, midőn Abazziába egykor
hozzám, adok én helyet. Ennivaló, szellemes a te lelked. Kaczér, nagyon kaczér modell tulmerészen a mély vizbe hatoltál s elme­
leányka vagy! . . vagy! rültél. Én régóta figyelemmel kisértelek már.

Pillanat müve volt, hogy utánnad 
és megragadva derekadat a sekélybe vigye­
lek. 1 e reszketve kértél vinnélek ki a vízből

k tbeszéled, hogy most nem
ö i
a

A pezsgőt ismét kiöntöd, sebaj, itt van 
friss töltés, igyuk ki fenékig az én egész­
ségemre. . . .

IV. uszszam
sSzabina.
Oá

Szabina, te született vulkán! Mindegyre 
| forrongsz, mint az Aetna, szemed lázas fénye 

Oh, Pálma, ős idők óta nem láttalak már. gyujtólag hat szivemre, mely oly könnyen 
, Múltkor, hogy éjféltájban bevetödöm az lángra lobban. Orczádon a belső tűz örökös

? ka* mert félsz tőle, ölembe vettelek tehát s* *
hűl

karoddal átkulcsoltad nyakam, fejed reám 
hajtottad s éreztem, hogy lopva megcsókoltál. 

Arvay-kávéházba (merthogy nőm fürdőzni pírja, ajkadon a szenvedély láza, tekinteted Soha sem kívántam volna különb jutalmat,
ment), egyszerre csak a te mosolygó arczo a mélységes pokol, hajad a sötét éj, kebled mert tudtam, hogy ettől a pereztöl fogva
dat pdlantom meg a kávéházi trónuson. Ej, hullámzó tenger, mely oly kéjes ringással *1£das vagy irántam
úgy látszik, nagyot haladtál a tanulásban, altatja azt, ki fejét szunnyadni reá hajtja. madat
mióta a zárdát ott hagytad. És miért ne? Ugyan ne nyugtalankodjál, légy csendes!
Az ember egész életén át tanul. Vájjon mire Lám, már ismét változtatod helyzeted. Most 
oktat az a sok lepke természetű ifjú, a ki meg hozzám rohansz és átölelsz, vigyázz, a 
körötted rajong? A csintalanságban és paj- festék mocskot ejt átlátszó bőrödön. Nem 
zánsagban te lehetnél mesterük, kedves törődöl vele, nem sajnálod? De é

do-
ne;■
m
V;lí

megnyertem vonzal-s

me
Még jóformán 

mikor egy köpezös, borotvált szakállu úri 
ember rohan felénk, kezében egy kosárkával, 
melyben kagylók voltak.

~ »Szabina, Szabina! Micsoda bizalmas- 
ez, miféle helyzet ? Es ön uram, hogy 

merészeli nőmet karjára venni ?“ 
mint egy Othello elém állt.

— „Bocsánat, uram, 
helyzetet.“

a kabinhoz sem vittelek:: 1
i
i

en megsaj­
nálom a festéket. . Ó te kis hóbortos, most 
azért megharagudtál, a pamlagra veted 
gad és orczádat kezeidbe rejted, mintha sírni 
akarnál. Csak

'aranyosi
„Jean“, szólítom meg az ujsághordozót, 

a mint elhalad mellettem.
— „Milyen lapot parancsol?“ kérdi 

gyerek udvarias hajlongással.
— „A kasziruőt“, telelém szórakozottan.

kodásma-I ]0I
s azzal

hiszed, hogy komolyan 
nem ontod hiába a drága gyön-

a nem
beszéltem s 
gyökét? ön nem ismeri a S ú
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15. szám. 3Torontál.
nelmi színmüve került 
ség. — Az első szakasz

színre. Kevés közön- Manrico szerepét énekelte a nála megszo- már a korai délelőtti órákban nagy nép­
imé, két hatalmas opera- tömeg tartotta megszállva, köztük számosán

a járás községeiből, kifejezést adván az
.................... által is ama szeretetük és tiszteletüknek,

Jizonyos művészi érzék, mely- me]y]ye{ a vőlegény, mint röviddel ezelőtt
annyira dicsekszik ? még érdemekben dús főszolgabirájuk iránt

viseltetnek. A templom gróí Csekonics Endre 
Szombaton „Gasparone“ és vasárnap | intézkedése folytán virágpompában diszlett,

az odavezető utat pedig gyönyörű szőnyegek 
borították. Ezeken vonult végig a lakodalmi 
menet Az esküvő szertartását főtisztelendö

végén rendezett kott ízléssel, 
czimü látványosság s részlet, két 

a főbb szereplők teljes dicséretet érdemelnek.
„Quasimodo, a Boldogasszony teinpl 

harangozója“

„mádéfalvi ütközet“,
vígjáték és mégis üres ház !

Hol hát 
Ível közönségünk

az a
om

Hugo Viktor e népies 
drámája, husvét hétfőn harmadrészben telt 
ház előtt ontotta azok könnyeit, 
reggel az öntözésből nem jutott. A dráma 
hatásos jelenetei zajos hatást keltettek ; B e- 
rényi, (Q uasimodo) a társulat újon an 
ződött tagja igen hasznavehető erőnek bi-

kiknek ,,A csirkefogó“ kerülnek színre utolsó 1 
elödásokul. — F. hó Ló-én Enders cirkusza
kezdi meg városunkban előadásait, mely 
Temesvárról érkezik. Ez a „műélvezet“

huszbaum Jakab, kanonok végezte. A 
nap folyamán számtalan üdvözlő sürgöny 
érkezett a boldog pár kezeihez.

.
; szer-I

-I kell nekünk!i-m zonyult,
kisérte.

s szép alakítását élénk tetszés
Eljegyzések. Alföldi Ede, titeli kir. já- 

j rásbirósági aljegyző f. hó 5-én jegyezte el 
! Nagy-Becskereken a bájos Sörös Paula 

lapdajátékot fogja gyakorolni a „Torontál“-| kisasszonyt, Vecsera János megyei főpénz- 
helybeli regattázó és korcsolyázó egyesület | tárnoki Írnok nevelt leányát. — KöviJán 
a Béga melletti korcsolyázó pályáján. Ró-j^®za> kaposvári törvszéki jegyzőt, hó 6-án 
nay Jenő, kir. tanácsos, alispán, ki mint |tartotta eljegyzését Rehák Sarolta kis-

1 .lu egjesület fáradhatlan elnöke, az jegyz<j szeretetre méltó leányával. — Lip- 
egylet fenállása körül máris elévülhetlen tay Jozefin kisasszonyt, Liptay István 
érdemeket szerzett, ez uj sporttal alkalmat jóhirnevü iparosunk kedves leányát, husvét

vasárnapján jegyezte el Járitz András, 
a bécsi Wertheim-czég budapesti képviselője

vasraktártulajdonos. — 
kívánunk boldogságot e

Sport.
Kedden — szünet.
Szerdán, e hó 9-én ismét Victor Hugo 

egyik drámája „Borgia Luc réti a“ — 
került színre, középszerű előadásban. Vesz- 
prémy Ilon (mint Lucretia), Berényi 
(Don Alfonzo) és Veszprémy (Gennaró 
kapitány) sok igyekezettel játszották 
nehéz szerepeiket, de a kitörésekben

Lawn-tennis játékot, e testedző és mulattató

az
meg,
nem

győzték hanggal s nem voltak oly hevesek, óhajt nyújtani az egylet női tagjainak isi 
mint azt az olasz \ér megkívánta volna. A ecjzö és egészséges szórakozásra. A lapdá- 
dráma nagy hatású jelenetei egyébként 
mindvégig lekötötték a kis számú közönség 
figyelmét.

t és üzletvezetője 
záshoz szükséges hálók és a pálya készítése Őszinte szívből

: már folyamatban van. A regatta-házban ezen- : szép frigyekhez.
; kívül fürdőszoba állittatik fel a club-tagok

A csütörtökön tartott vegyes előadás részére. Az egyletbe rendes tagokul újabban 
ismét telt házat érdemelt volna. de Fornszek Béla törvsz. bíró, Antalffv Zsíros

„A nyolcza- [mre és Mesterevics Pál urak léptek be.

Halálozás. B i e 1 e k Vilmos köz- és váltó 
ügyvéd, megyei bizottsági tag, városunk 
egyik legismeretesebb s köztiszteletben álló 
polgára, élete 74-ik évében f. hó 7-ikén el­
hunyt. A jólelkü örökifjú kedélyű „Vilmos 
bácsi“ ifjabb ügyvédeink oktató atyja s tár­
sadalmunk megye szerte ismert tagja távo­
zott el vele az élők sorából. Temetése ápr. 
hó 8-án d. u. 3 órakor történt az ágostai 
hitvallás szertartásai szerint, a város intelli­
gent iájának tömeges részvéte mellett. Az 
ügyvédi kar ncvében„dr. Grandjean József 
búcsúzott az örökre távozó tagtárstól diszes 
koszorút téve koporsójára. — Béke hamvaira!

M
persze ellenkezője történt, 
dik pont“ pompás kis vígjáték, melyben

I ;
- :

B erényi vén tengerész kapitánya Vesz- 
prémy Ilon fiatal özvegye és S z inai 
Gérard Raoulja igen jó kezekben volt. Szi­
lágyi Etelka magyar népdalait szívesen s 
elengedtük volna, annál na 
keltett a „Lucia“ operából a nagy sextett,

I I I Ft E E.
Személyi hírek. — II e r t e 1 e n d y J ó z s e f 

megyénk főispánja f. hó 1 Lén visszaérkezett 
naponta fogad; mint értesülünk ö méltó 

gvobb hatást sága 2ü-án hosszabb időre távozik.
Háry Gyula fiatal festőművész múlt 

héten rövid ideig városunkban időzött s ne 
hány igen sikerült felvételt eszközölt váro- 

szivességböl dr. Brájjer Lajos, sunk kiválóbb pontjairól az „( >sztrák-magyar 
Jokly és Neumann urak énekeltek s melyet monarchia Írásban és képben“ czimü munka 
az óriási tapsviharra újból elénekeltek.

I

melyet Posfay Ella, Szilágyi Etel, Zajonghy 
Elemér és

A szerb kongresszusba élénken folynak a
A BerCf 6 Í6Íf Fényes esküvő folyt le e hé 8-än ÄÄrÄ

játékában Varhidy Rózsi ka igen kedv es Zsombolyán. Ugyanis ott vezette oltárhoz öt pátriárka-jelölt mellett; mert Petro vics 
Jozefin s Szinai pompás Fodor Thasszilo megyénk érdemekben dús árvaszéki elnöke, Vazul újvidéki, Brankovics György 
volt. — A végül adott „Troubadour“ Belicska Béni, Pej acse vics Irma temesvári, Zsifkovics Teofií károlyvá- 
opera első felvonásának változása a társulat gróf kisasszonyt. Násznagyok ^ voltak: grófi rosi, Dimitievics verseczi és Stojko- 
r | • , . >o .. Pej acse vics László, a volt liorvát bán, vics Arzén Budai püspökök mellett oszlanak

eSy UJ príma onnajava ismer e e ‘ Hertelendy József megyénk főispánja; meg a szerbek. A választás tehát igen ér­
ez Kantai 1 er ka, ki igen .vedemes s, gV^f Pej acse vics János, mig gróf dekes lesz. Legtöbb kilátása van a megvá- 
jól iskolázott hangjával, mint Azuzena ki- Csekonits Endrét kínos kézbaja gátolta: lasztásra Petrovicsnak, ki három év óta 
tűnő tagja a társulatnak. Zajonghy ur a megjelenésben. A mezőváros tágas főterét mint administrator végzi a pátriárka teendőit

__ szamara.

elég, ha : halk morajuk betölté a léget; a távolabb eljösz hozzám bevásárolni; műtermem dämona 
fürdőzők irigyelték tőlünk, hogy előbb oly vagy, virágaim közt az égő szerelem; örökké 
vígan voltunk.

— „Ah, ez impertinentia, nem 
látom?“

lángoló tűz, melyet nem lehet eléggé oltani.— „Kérem csillapodjék és legyen kímé­
lettel neje iránt, hisz ő nagysága áléit, mig 
ön kagylókat szedett, ő elvesztő lába alól 
a talajt, én kimentettem — — “

— „Szép mese!“ szólott izgatottan közbe 
s haragjában vörös szakállát ránczigálta, s 
Öklét fenyegetőleg megrázta, miközben a 
kagylók kosarából csörömpölve a 
hullottak. „Szép regény! ismerem az

nőm rokona, miért

De nini, 11 óra, a heti vásárnak vége
Emlékszel-e a párbajra, Szabina, melyben van. Eredj és öltözz hamar. E bonboniert

gtudtad, hogy vidd gyermekednek és csókold meg helyet-megsebesültem s melyből me 
ki vagyok s hogy hol lakom? Erős vágást tem az angyalt! 

kaptam mellemen, hisz te tudod, 
titkon hozzám és ápoltál, mert akkor, most 
épen két éve, még nőtlen voltam. Kijátszot- 
tad durva Othellodat, kihez hozzá kénysze- 
ritettek s a kit csak gyűlölni tudsz, és 
eljöttél gyakorta. Tudod, hogy milyen hamar 
meggyógyultam csókjaidtól, hogy mily jól 
esett lágy kezed simítása, hangod suttogása.
Mig férjed a hivatalos teendőit végezte, te, 
mint nagyon jó gazdasszony, a piaczra jöttél 
— hozzám, s én drága üzletember vagyok, 
szívért szivet, csókért csókot, ölelésért ölelést

eljöttél

vízbe
efféle

Nőm már nem egészen fiatal; ha őt tiz 
évvel idősebbnek, magamat pedig tiz évvel 
ifjabbnak veszem, akkor ép dédunokája 
lehetnék.

Szóval ő már hervadó virág!

De hisz a hervadó virág is felüdül, ha 
ápolják. Ej, asszonyom, ön egy idő ót i nem 
olyan féltékeny, mint azelőtt! On közönyös 
lett irántam, ön kaczagva és dalolva jár 
a szobákban. On Ostendéböl egy pompás 
modellt hozott nekem ajándékba, Brúnót, a 
kőfaragó gyermeket. Csinos ifjú s valóban 

’ megérdemli, hogy kiképeztesse tehetségét. 

Sapristi, nyugtalan vagyok!

Hja, az asszony ingatag. . . .

dolgokat, talán ön is
nem mondja ezt, miért nem mutatja be 
magát ilyennek ? 0 neki nagyon sok cousinja

van!“
Szabina, téged elfutott a harag pírja, sze­

med gyűlöletes, vad pillantásokat lövelt, de
reám tekintve, 

ama
csillapodtál s hallgatagon 
mintegy nézéseddel engeszteltél meg 
rút hálálkodásért. Visszatartottam boszusá-

1
követelek.

Jelenléted végre meggyógyított. Nem kel­
lett félnem attól, hogy a sebhely felszakad 
szenvedélyed nem kellett visszatartanod, hogy 
azonban az Othello szemeit bekössük: meg­
házasodtam. Szóltam neked erről a tervemről 
s te beleegyeztél; igy nem gyanakodhatnak 
annyira reánk. Azóta te minden hetivásárkor

gomat, de mikor férjed durván magához 

rántott akkor mint egy tigris álltam elébe: 
„Megtiltom önnek, hogy botrányt csinál­

jon, érti-e: megtiltom!“
,1 elfordult.Ó idegesen felkaczagott s 

— „Viszontlátásra!“ szólottám mosolyogva 
tenger hullámai közé vetettem magamat;

Kp. Kovács László’.
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— Toldy Ferenczet igazi nevén Schädel - 
kopfnak hívták, Jókai Mór, a nagy 
regényíró — zsidó, nemkülönben He Ifi 
és Irányi. Andrássy Gyula grófról 
tudva van, hogy czigány. Pulszky len­
gyel — de vallására nézve zsidó. Mun­
kácsy Mihály szintén zsidó, azelőtt Lieb 
volt a neve. A magyar írók és tudósok 
közt alig akad magyar. Kaas Ivor svéd, 
A s b o th János angol, Th a n Károly bajor, 
Horváth István, a kinek annyi érdeme 
van a magyar nyelv körül mint a neve is 
mutatja horvát volt, Szász Károly szász 
stb. stb.

s utána Brankovics György temesvári kálatok akkép folynak, hogy a kiállítás 
püspöknek. — A g. keleti szerb nemzeti pontos időben való megnyitásának mi sem 
egyházi kongresszus és püspöki zsinat elnö- áll útjában, 
kévé, mint lapunk már jelezte, ő felsége 
ápril hó 4-én kelt legfelső elhatározásával A londoni hasmetszó't e hó 4-én végre el- 
rudnai bró. Nikolics Fedor, valóságos fogták, éppen mikor ismét egy újabb gyil- 
belső titkos tanácsos és megyénk orszgy. kosságot követett el. A szörnyetegnek ez 
képviselője neveztetett ki. A kongresszusi a legújabb áldozata megint egy elveszett 
alelnöki állásra, mint értesülünk, a hazafias nő, egy génuai olasz leány, a kit a gonosz­
párt vezérférfiai Sztojacskovics Sán- tévő épp olyan módon konczolt föl, mint 
dór mint tanácsost és orsz. képviselőt óhajt- előbbi áldozatait. A tettest azonban ezúttal 
ják. Ez igen szerencsés választás volna, mert elfogták és kiderült, hogy a hasmetsző 
Sztojacskovics a szerb egyházi és iskolai, Jack — egy kínai ember. A rendőrség, 
valamint a szerb nemzeti alap ügyeit évek hogy konstatálhassa a személyazonosságot, 
óta tanulmányozza és azokról terjedelmes összehivatta a Londonban lakó összes ki- 
röpiratot és több hírlapi közleményt tett naiakat 
közzé.

I

1

Ií
I
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n szám szerint vagy liarminczat. A 
foglyot azonban egyik sem ismeri. Ezúttal 
azonban csaknem bizonyos, hogy 
Jack került

A varrógépeket ártalmasnak tapasztalták a 
nő-munkások egészségére nézve. A varró­
gépen dolgozó nők sokkal többet beteges­
kednek, mint más munkásnök. A leggya- 

_ z koribb betegségek: vérkeringési és vérkép-
Hivatalos jelentes. F. évi márczius hóban zödési zavarok. A láb (a medencze, czomb 

.-Becskerek városában észlelt közegészség- s alsó lábszár) izmainak folytonos összebú­
jj1 viszonyokról. — Városunk lakóságá- zódasai folytán az izmokból kipréseltetik a 
nak száma az 1881. évi népszámlálás szerint vér s megakad szabad keringésében. Ebből 
körülbelül 20.000. Az összes elhaltak száma a medencze női szerveinek zavarai támad- 
. / f következő halálokkal: Ragályos és nak. Ezekhez csakhamar gyomorbajok szo- 
jarvanyos betegségek: vörheny 4, torokgyík vetkeznek; a nők halványak, vérben sze- 
1, hók hurut 1. — Egyéb betegségek: Vele- gények lesznek. A megerőltetett láb meg- 
szu etett gyenge&ég 3, ránggorcs 5, tüdőlob dagad; a nő ideges reszkető lesz. Ezenkívül 
y, tudolegdag 1, tiidőgümőkor 16, bélhurut a varrott szövet elbomlása és lehajolás követ- 

0, idüitveselob 1, agy vérömleny 3, aggkor keztében gyakran tüdőbajok is támadnak 
8, hörghurut 3, görvélykor 1, agyburoklob Mindeme károk elhárítására javasolják, hogy 

, majkötszövetlob 2, kizártlágyéksérv 2. a gyárakban a varrógépen dolgozó nők 
genyverüseg 1, gyomorrák 1, gerinczagylob idönkint változtassák munkájukat; cserélje- 
1. -- Születés márczius hóban 70 jelentetett nek munkát. Nevezetesen pedig azt köve- 
e. Egészségügyi viszonyok: A jelentés telik, hogy nagyobb gyárakban — a hol a 
onapban kedvezőtlenebbek voltak mint munkásnők munkája nem egykönnyen vál- 

mult hónapban ugyanis a légzőszervek hu- toztatható — mechanikus gépekkel" hajtsák
1 íóníLVf i °b0S,.ÍÍnta, ?lai na§y°bb számban a varrógépeket. E czélra viz-, gözmotórok,

. , , , p k fel es több áldozatot követeltek — nevezetesen újabban elektromos motórok
snrn TXT ■ T:fePa?n- Az idei fő- a vörheny járvány tovább tart, de sokkal igen czélszerüe^ használhatók,
sorozáshoz a t.-becsei jarasban az I-só kor- enyhébb lefolyású, ezen hónapban csak négy
osztályból felhivatott 376, a 11.-ból 254, a vörheny haláleset fordult elő. N.-Becskerelí,

I.-ból 195 hadköteles, összesen tehát 825 1890 ápril 5. Dr. Haidegger ^ajos, s. k! Ehen halt király. A Csendes-Óceánon levő 
egyen. Ezekből az ujonczjutalékra besoroz- vár. főorvos. Pelew-sziget királya és fia, hat evezőssel
tatott az ajánlás es beosztás fentartása mellett, I ==========^=====^=.-=======.,^r-__ | egy csolnakon sétahajókázásra indult. A

adkoteles, a sorszám rendén kívül a VEGYES szélvész elragadta a lélekvesztöt, melynek
Ä mmd~fcrt^nmim b ^ Néhány Pária- ££ IX

kevésbbé alkalmas 31, összesen 35 egyén. I? el° f W^országi pánszláv „Antriebe- fSrozta ho4 fiát tia IjíL S 
Visszahelyeztetett 388 egyén, fegyverképte- ^ a,Ve sz^av Ausztria) czimen franczia között legfiatalabb volt I xi - i 
lennek találtatott 132 hadkötelest ett ^fVen kÍadott laPot Oltott pár év előtt, kLpédrf bocsátó De\ nil anatban iöt 
2, felülvizsgálatra küldetett 15 kérhlzba mel7et a kormány izgató badarsá- a khinai vizekül Ja « J

“fdkj, Tárrmaradt ■ sí1:: haztnkb6L WrLtts:
147 hadköteles, teljesen ismeretlen tar- .•! oiak „LEurope czim alatt fplvpttp a L-írálv ponton „„ -i • • ,,
tozkodásu 104 védköteles. - Ha most hipjokat s újból küldözgetik hoz- már annyira elgyengült, hogy nemsokára
tekintetbe vesszük azt, hogy az eddigi , , laP legujabb szamaban egy czikket me£rbalt " A PeRw P 1 • t
statisztikai adatok alapján hazánkban átfog olvasunk> melyben agyafúrt okoskod ssal csoport " melvnek királva 1 ^alaosszi^ft 
véve minden ezer megvizsgált ujoncz közül fZt ^ekezűek a ^erkesz ők bizonyítani,! ^"u t a 7 ' * "o
1880-ban hadképesnek taláftatott’18 5 akkor a>i Magyarországon valaha bármily’ foka között^?feks2kaParZa XŐZ~
a tő,-becsei sorozó járásban megejtett idei vagy nagyság áld, porttól nyngatr't’özel lus tóihoz ö,
fosorozas eredménye kedvező fejlődési vi- kltunt>. eSY sem volt magyar, ha nem szláv Ízesen > fncriai ™ - aliaboz* ®-
szonyról tesz tanúságot. Nem - ismerjük az franczia, angol, német, román, zsidó, szerb között "főszfoet Babeitho^n8 ntv ™e 7ek
ország külömbözö részeiben megejtett soro- TWf IgJ «érintők Nagy L aj os Nagyszámú 'vt ^kí a mii
zások eredményét de ha a sorU járások ^StvTAk J ’ fajSz t“ to^ak ̂ ^ vörösréz szS

feleben eretik el hasonló eredmény, akkor de0ra“ román L romano,k.|vol‘a „önné- erőa testalkatnak és harezias természetűek
elszomorító benyomás mely az eddigi Z:Zti J T varmegyebol, Zrínyi, a Orruk lapos,

evekben megejtett ujonczozásokból maradt , hos horvat-szlav volt es Zrinski-nek
fen, teljesen el fog enyészni. _b. livtakp Lákóczi pedig román és valódi

neve Racuciu. A híres Rákóczi-induló is 
román ihlet. Az altai hegyekből, összesen két 
vagy háromszáz egytagú szóval, mint ös­
szes irodalmi és művészeti alaptőkével 
iderekedt ázsiai fájnak, 
legcsekélyebb zenei talentuma 
a híres

|;4g
I :

az igazi 
az igazságszolgáltatás kezébe.

fi
A török-becsei nőegylet tánczvigalma, mint a 

rendezőségtől értesülünk f. é. április hó 
1 9-r e halasztatott el.

i *

Választói jogosultság. Figyelmeztetjük 
adózó közönséget, hogy a fen álló törvények 
rendelkezése szerint, a jövő évi képviselő­
választói jogosultságot csakis azok szerzik, 
kik adójukat f. évi ápril hó 15-ig tényleg 
befizetik.

*
Kir. járásbíróság Bániakon. Mint halljuk, a bán­

laki inteligenczia lépéseket tett arra nézve, 
b°gy a község kir. járásbíróságot, telek­
könyvi hatóságot és adóhivatalt kapjon. 
Bániaknak azonban erre nagyon kevés 
kilátása lesz, mert a kir. járásbíróság és 
telekkönyvi hatóság a vidék régi kereske­
delmi és ipari központján, Módoson legjobb 
helyen van, s a módosi járásbíróság de- 
czentralizácziója teljesen felesleges.

az
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ig vad. Hosszú, 

fekete hajukat szabadon hagyják. Fogaikat 
festik. Bőrüket tetowirozzák, 
czifraságot, de majdnem egészen meztele­
nül járnak. Többnejüek; de egy istent 
imádnak, kit „Jarrisu-nak hívnak, hisznek 
a tulvilági életben. Szeretik a tánezot és 
zenei. A lopást halállal büntetik. A sziget 
igen termékeny.

szeretik a

Az aradi kiállítás területen___
folyik a munka s az építkezések 
haladnak. Az iparcsarnok váza 
fel van állítva

már javában 
serényen 
egészen

négy sarok-torony kupolája 
is megvan. Az épület felerésze be is van 
födve. Most az oldalfalakon s a párkányok 
elhelyezésén dolgoznak. így a csarnok, 
melynek június 15-ikére kellene készen 
lenni, sokkal korábban készen lesz. A két 
oldalcsarnok (gazdasági és gépcsarnok) ter­
vei elkészültek s azokra április 15-ike után 
azonnal kiiratik az ajánlati tárgyalás, mert 
eddig az ideig biztos tájékozása lesz a bi­
zottságnak: mennyi térre van szükség. Ha 
e, láro.na íocsarnok elkészül, a terület első 
részé jóformán rendben lesz, mert a pár-
gyZ llatt yne\tervei most Tannak tár-
gyaias alatt — könnyen megy. A többi
bnrrf ^ll Je^e.sü^ az erdészeti pavillon, a
orpa\ illőn, az^gazgatósági épület, a ven-

deglo stb. építésé hihetőleg még áprilisban
dörfott t Ve8Z1* Sz0V5l az idei korán kez­
dődött tavasz szép ideje segélyével

soha sem volt 
sem. Liszt, 

magjar zongoraművész is német. 
Majd az 1848-iki nagy korszakra áttérve, 
mely oly hatalmas lendületet adót a ma- 
gyarophil legendának, Kossuth Lajos sze­
rinte szláv szülők gyermeke és szláv rene­
gát, Petőfi Sándor szerb, Dembinszky 
szerb, Bem cseh (!) volt, a többi 
tábornok

I

Egy _ királyné gondolatai. A román királyné 
aphorizmái közül közöljük a következőket: 
„Az ostobaság előre tolakodik, hogy lássák. 
Az okosság hátra áll, hogy lásson.“ — „Az 
emberek büszkék őseikre, azok száma 
miatt. A mi unokáink, ha ebben az irány­
ban neveltetnek, nem látnak bennünk mást, 
mint egy sorszámot.“ — „Az ellenmondá­
sok élénkítik a társalgást. Ez az oka, hogy 
az udvarok olyan unalmasok.“ — „Egy 
uralkodónő hivatása csak három tulajdon­
ságban keresendő: szépség, jóság, gyerme­
kekkel megáldottság.“ — „A menyegzőn 
a férfiak nevetnek és az asszonyok sírnak.“ 
— „A titok olyan, mint egy lyuk a ruhán, 
melyet minél inkább takargatunk, annál 
inkább észreveszik az emberek.“

magyar 
részint szerb,részint német,

kivévén Görgeit, a ki a világosi
elvesztette. Deák neve csupán____
Deák Ferencz román származású volt és 
igazi nevén Pescariunak hívták. Mint deák 
Jő« Pestre 23 éves korában. Ekkor meg­
választották képviselőnek és fiatal kora 
miatt elnevezték „diák“-nak. Ekkép 
magyarosodva megtették őt a 
nemzet bölcsének.“ 
gróf román 
az összes

itát (!)

meg- 
n magyar

Teleki László 
származású volt, mint általában 

erdélyi magyar arisztokraczia!!a mun-
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^ })Torontál« melléklete.

altalajt hoz felszínre, vagy pedig egy vakond 
9 év alatt.

A vakondok haszna.
|azt hi,szi’ h°gy a talaj termékeny-

;^ele csaf emberi munka által eszkö- Mivel a vakond nagyon falánk, egy 
zo e í — alaposan csalódik. Az emberi holdon nem tartózkodhatnak sokan, egynél 

versenyt működnek ebben a azonban mindenesetre többen, 
ermeszeti erők, melyek mind oda irányul- falánkságuk és a zsákmány megszerzé- 

na , ogy a termő réteg porhanyóbbá sével járó óriási küzdelmek megakadályoz­
ta etvén, a levegő, hő, nedvesség és fénynek zák azok túlságos elszaporodását; a hol 
a talaj belsejébe való jutása előmozdítassék PediS mégis nagyon sokan volnának, ott 
s a mag kicsirázása s a növény gyökereinek bizonyosan túlságosan elszaporodtak a kár- 
terjedese megkönyittessék. tékony rovarok és ez a sokaság az,

A földbe mélyedő eke „holt talajt“ forga vakondokat egybegyüjtötte. 
a felszínre, mely által az mintegy szellőz- Az általuk véghezvitt talajjavítás annál 

,Va?yis a |evegb szabad átjárása által tökéletesebb, mert a feltúrt föld apró részecs- 
különböző vegyi folyamatok után megter- kékben jutván a felszínre, az atmoszferiliák 
mekenyül. De az ekén, a szántáson, boro- — légköri viszonyok — hatása annál 
nálás, ásás vagy kapáláson kívül nevezetes tökéletesebb, gyorsabb és intenzivebb rá. 
szerepe van ebben minden állat és növény- Az általa vájt hosszú, tekergőző s a 
nek, de kivált azon állatkáknak, melyek a mélységbe is leható menetek a legkitűnőbb 
föld, alatt lakván, azt keresztül kasul szellőztető!, alagcsövei a talajnak, ez utóbbi 
fúrják. különösen akkor

Ezen műveletük által nemcsak hogy területre költözik át vadászni, 
kiteszik a talaj belsejét az atmoszferiliák Ha mindezekhez még hozza gondoljuk, 
jótékony hatásának, hanem szellőztetik is, hogy a vakond táplálékát képező állatok 
a mi szintén fontos a növénytenyészetre, mind nehéz agyagban, homokos agyakban,

Darwin bebizonyította, hogy a giliszták agyagos homokban tartózkodnak, tehát 
hasznos állatok. Azok tevékenysége megett °lyan talajokban, melyek szerkezeteknél
nem maradnak el a cserebogarak lótetük f°gva hamar összetömödnek, melyeknek cukorból. Amerikából, a meglepetések
s mindazon rovarok és férgek, melyek tehát szellőztetése fizikai s vegyi tulajdonsá- azajábol, ismét érkezik egy meglepő hir, 
álczái a földben alakulnak át s ha ezek gaik megváltoztatására milyenfontos ‘akkor az ott a ^zukrot már házépítésre
nem is készítenek annyi termékeny talajt valóban nem kicsinyelhetjük a vakond szol- 18 kezdik használni. Washingtonból Írják 
mint a giliszták, azál al, hogv a talaj á gálatait. ugyanis> begy Spreckels ottani czukor-
meg átfúrják, tekintélyes hasznot hajtanak De hát az egyenetlenségek? Ezeket egy-1 szabadalmat nyert, hogy a gyárában
szintén hozzá járulnak a talaj javításához! szerűen szétszórjuk. De az állatkát, mint készült czukorbol .hazat építtethessen. Gyá- 
Ilyen értelemben hasznosak a ragadozó természetes, hü és hasznos barátunkat, mely ra. t- lm„°v nagy keménységű czukrokat 
madarak is (ölyvök, kányák, varjak stb) folyton szolgál, de tőlük soha semmit nem alhtnak elő, melyek a márvány, s egyeb 
De különösen a vakond, hogy a többiről követel: ne bántsuk! építkezéshez szükséges kövek helyett bat-
ne is szóljunk ’ ran hasznaihatok. A feltaláló hozza teszi,

Mivel ez az állat nagyon ki van téve ===== = hogy a ezukordaraboknak a legváltozatosabb
az emberek üldözésének, nem lesz fölösleges : formákat adva, azokat a zord idők sem
talajjavító működéséről egyet-mást elmL KÜLÖNFÉLÉK. támadhatják meg. Hogy talalmanyat nep-

lltem 1h‘elÖtt azon!’an,ezt l®nném> föl™v Tintafoltok eltávolítása fapadlókról. A régi pad-j ezukorbó^pompás^palotát építtet Washing-
ragSozó SÍllaC "gy* ‘iJiTÄ T? '
háromszor annyit eszik m%, mint a mennyi n,en és teyesen eUehet tlvoíitlnb E foí- t0n‘ ^-meksereg; lesz nekik mit nyalni! 

saját testének a súlya. Eledelét természetesen tokra ugyanis kevés hígított sósavat kell
föld alatt élő rovarok, férgek, egerek stb. önteni, azt rövid ideig ott hagyni és az Butorfényezés tejjel. Finomabb fanemeket, 
kepezik. Ragadozó voltáról meggyőz ben- egészet a viz folytonos hozzáöntése mellett mint cseresznye, szilva, dió és körtefát, 
nünket hegyes, éles, tarajas, teljes fogazata, felmosni. Ily módon még igen régi foltok valamint a kemény külföldi fákat a legegy- 
mely egyúttal arról is felvilágosit, hogy is nyomtalanul eltűnnek. szerükben tejjel lehet fényezni. Ha az ily
növényekkel nem táplálkozhat, mert ehhez * bútort a piszok és portól megtisztogattuk,
lapos, redős felületű fogazat szükséges, Tintafoltok eltávolítása a kezekről és nanirrnl lehetőleg friss tejet veszünk, melyből a
mert ezt szöveteinek, rostjainak lazább Untafoltok eltávolítása a kezektől es papírról. * £ ^ J
összetartása s gyengébb volta mellett inkább ka.s6t használják. Mészvizet kevés eczet-1 W posztódarabbal addig dörzsöljük, mig 
szétdörzsölik,. mint tépik, ragjak; az o . p n összehozni s azzal a ifiszkos abból minden nedvesség el nem tűnt. Ezt
fogazata - mint láttuk - nem ilyen, hanem kezeketj a téntafoltot a papirosán meg-! többször ismételjük. A tejnek az olaj fölött
olyan, mely az allati, tehat szilárdabb nedvesiteni és a ténta rövid idő alatt eltü- azon, el,m.ve van, hogy a bútorokra nem 
szovetu s rostu eledel szettepesere, megra- nik Feiemlitem, hogy ezen keverék hosszú ra?ad a”nyira a Por és Piszok, nem terjeszt
gasara epen alkalmas. Hebe-hoba csak ;dei á„ás után hasznavehetetlenné válik, kellemetlen szagot s az Így fényezett tár­
annyiban arthat, a mennyiben egy-ket a:ánlatos teMt azt id8nkint kisebb mennyi. gyakat azonnal lehet használni, üj tárgyak- 
noveny gyökereiről a földet elturja. De ben előállítani. nál a bedörzsölést kezdetben lietenkint kell
jegyezzük meg: mikor ezt teszi, akkor ° * ismételni,
egy olyan rovar, féreg vagy más állatra 
vadászik, mely a növény gyökereihez hú­
zódva, azokat akarja pusztítani. A vakond 
ezeket megfogja, megeszi és megmenti az 
illető növényt.

Ezek után könnyű lesz belátni, vajon 
igazán kártékony állat e a vakond?

„De a túrás, a túrás!“ fogják valószínű­
leg sokan mondani.

Számoljunk hát ezen tényezővel is.
Több száz vakondtúrás megméretvén 

egynek az átlagos súlya 12 klgban állapít­
tatott meg. Ezen 12 klg. földből 8 klg. 
az altalajból való-. Egy hold föld súlya 30 
czm. mélységig 2.540,000 kgra becsülhető.
Egy vakond feltúr háromnegyed év alatt 
az illető talajban tartózkodó férgek, rova­
rok stb. menynyi sége szerint 150—200 
túrást (többet ott, hol kevesebb, s keveseb­
bet ott, hol több a táplálék) — 150-}-12 
zr 1800 kiló talajt; ebből egy harmadrészt, 
vagyis 600 kilót mint termőréteget levonva, 
marad 1200 kiló altalaj. Ez 2.540,000:1200 “
2116.66 klg. holt talaj, vagyis egy holdnak 
közel 12 százalékát. Ha egy holdnyi 
területen 12 vakond tartózkodik, akkor ez 
a 12 állatka 9 hónap alatt egy holdnyi í got emészt meg,

Föltéve hogy szintén harmincz napra van 
szüksége, mig bábbá fejlődik s naponkint 
csak egy virágot pusztít el, mely egy 
gyümölcsöt hozott volna, már ez 30 gyü­
mölcsöt tesz ki. A 7500 hernyó tehát 
kevesebb, mint 225,000 gyümölcsöt pusztít el.

munkával
nem

Villamos virág. Indiában egy csodálatos vi­
rágra akadtak nemrég, melynek az a külö­
nös sajátsága van, hogy nagyon villamos s 
villamossága napközben többször változik. 
Délután 2 óra felé van tele leginkább villa­
mossággal, mig éjfélkor egész közönségessé 
válik s nyoma sincs benne a villamosság­
nak. Ha vihar közeledik, a növény érzé­
kenysége növekszik. Esős időben mintha 
hervadásnak indulna, lehajlik virága, levelei 
s még akkor sem éled föl, ha esernyővel 
védik

a mi

esőtől. Ha ilyenkor letörik a 
növénynek levelét, ütést nem lehet érezni s 
a mágnestű is nyugodt marad mellette. 
Erre a növényre madár vggy bogár soha 
sem telepedik: valami előérzés sejteti velük, 
hogy az haláluk lenne.

az
mikor a vakond más

Vas- és rozsdafoltok eltávolítása. Egy czitrom , „ ,
felét kifacsarván egy kis sót teszünk hozzá tisztítása legtökeletesebben esz-
s a folyadékkal bedörgöljük a foltot, mire közölhető a következőleg. Először is egy 
a ruhát tiszta vízben kimossuk. E szerrel szaPPanos vízbe mártott tiszta kefével jól 
a legtöbb kelméből a rozsda és vasfoltokat n?e^ az* kefélni, a mit aztán a szappan 
tisztára el lehet távolítani. . eltávolítása vegeit másodszor tiszta vízzel

keli megtenni s ekkor 3 liter forró vízben 
15 gr. timsót oldva fel, ezzel egy szivacs 
segélyével lesz az harmadszor lemosva. Igen 
szépen ki lehet a szőnyegeket hordó-káposz­
tával is tisztítani. Ez sokkal gyorsabban 
megy és ugyanoly eredménye van.

Zsirfoítoknak posztóból való eltávolítására 
oldjunk fel 20—30 gramm porrá tört boraxot 
egy fél palaczk forró vízben, s ha a folya­
dék kihűlt, azt bármikor használhatjuk. 
Ezen szer igen jó szolgálatokat tesz zsir- 
foltoknak a posztóból való eltávolításánál.

Külső használatra. — Testrészek fájdalmai, 
csuzos és kösz vény es bajok és minden­
nemű gyuladások a „Moll-féle franczia bor­
szesz “-szel gyógyittatnak biztos sikerrel. 
Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. k. 
udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. A 
vidéki gyógyszertárakban és anyagkereske­
désekben határozottan Moll-féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Mennyit ór egy madárfeszek? A felelet igen 
egyszerű számításon alapszik. Ha valamely 
gyermek egy poszáta- vagy billegény-fészket 
szed ki, melyben öt tojás vagy fiók volt, 
naponként 250 hernyó marad elpusztitatla- 
nul, melyek gyümölcsfáink kárára tovább 
fejlődnek és ,pedig legalább is 30 napon 
át, ami Riese Adám számítása szerint minden 
fészeknél 7500 darabot tesz ki. Minden 
hernyó naponkint oly súlyú levelet és virá-1

a milyen a saját súlya.'
Felelős szerkesztő: Lauka Gusztáv.
Főmunkatárs: Kp. Kovács László.

15. szám.
Torontói. 5
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2512. sz. kig. 1890. (118—3.2)| Klekk községben az évi fizetés 30 írt,

Pályázati hirdetmény.EL'X
Torontál vármegye török-xanizsai járásban utan a üij { forint 50 kr., Zsigmondfalva 

kebelezett Csóka és Monostor községek községben évi fi 
által képezett csókái körjegyzői állása, mely- u^n a g frt
l^el beazániitva a napidij átalányt készpénz- a pályázni szándékozók, kik a magyar
ben 1009 frt fizetés j és szabad lakás van német nvelvet bírják, és jogosultságukat 
egybekötve elhalálozás folytán megüresedvén oklevéllel vagy képesített bizonylattal iga- 
- annak betöltése czéljából ezennel pályá- zolni kötelesek: hogy felszerelt folyamod- 
zatot hirdetek. A képviselő testületek által J
eszközlendő választás f. évi április 26-án 
d. e. 10 órakor fog Csóka községházánál 
megtartatni.

Felhívom a pályázni szándékozókat, mi­
szerint az 1883-ik évi I. t.-cz. rendelkezé­
séhez képest kellőleg felszerelt folyamod­
ványaikat a választást 
hozzám benyújtsák.

Török-Kanizsa, 1890 márczius 30-án.

is 60 frt, minden szülés

ványaikat f. évi ápril 27-éig alólirottnál be­
nyújtsák.

Nagy-Becskerek, 1890 ápril 8.
Bakálovich, főszolgabíró.

, 1581. sz. 1890. (128-3.1)

geiözo határnapig pályázati hirdetmény.me

Torontálmegye pancsovai járásba kebe- 
r _ lezett Sztarcsova községében üresedésben

Tallián, főszolgabíró, jévö bábái állásra pályázat hirdettetik
^ választás határnapjául f. évi május hó 6. 

(120 — 0.1) napjan? ü. e. 9 órája a községházához ki- 
tüzetik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy oklevelükkel, 
valamint eddigi szolgálataikról és erkölcsi 
magaviseletükről tanúskodó bizonylatokkal 
felszerelt kérvényüket legkésőbb f. évi május 
3-ig alulírotthoz nyújtsák be.

Ezen állás következő javadalmazásokkal 
jár: a) Évi 60 forint a községi pénztárból 
negyed évenként előre fizetve.

b) Szülési eseteknél minden fizetni képes 
szülőnőtől 1 frt, fizetni képtelenek ingyen 
kezelendők.

c) Természetbeni szabad lakás.
Pancsova, 1890 ápril 1.

s a

1055. sz. kig. 1890.

Pályázat.
A megye tettes bizottsága f. évi február 

hó 24. 163.-1385. ex 1890. sz. alatt kelt 
határozatával, Klekk, Lázárföld és Zsig­
mondfalva községre nézve, 
karnak feloszlatását engedélyezvén. Önálló 
szülésznői állomások 
hagyta.

Ennek kifolyásából ezennel közhírré té­
tetik, hogy a szülésznői állomásnak betöl­
tésére nézve a választás Klekk községhá­
zánál f. évi ápril hó 28. d. e. 9 órakor, 
Lázárföld községházánál f. évi ápril 28-án 
d. e. 11 és Zsigmondfalva községházánál f. 
évi április hó 28. d. u. 3 órakor fog meg­
tartatni.

a szülésznői

szervezését helyben-

Radosavlyevics. főszolgabíró.

jutányos ár* mellett.

Felvételi iroda: llimyadi-utcza 10. szám.

ajánlja magát
r f 9 rr ísizlte Sütési

Pleitz Fér. Pál
könyv- és kényomde, könyvkereskedés

1890.^Torontói._________
A Nagybecskereki tararékpénztár 1890. évi 
febr és márcz. havi forgalmának kimutatása. (gzab. osztrák-magyar állam vasút-társaság.)

Tartalékalap: frt 40.000.

VASUTÜGYEK.

t. A Páris —Részvénytőke: frt 100.000. Keleti expressvona
ü71698-507, Bécs—Budapest és Bukarest között March- 

eggen át hetenként egyszer közlekedő keleti 
4372540 expressvonat f. évi márczius 16-tól kezdve 

. 264544-23í4 Bukarestben csatlakozást nyer Giurgevo,
Rustschuk, Várnán át Konstantinápoly felé 

E vonat menetrendje különben

a Kamatozó betétek :
• • j állapot 1890. évi január hó végével 

betétetett február és márczius hóban
összesen .

visszafizettetett február és márcz. hóban
TORONTÁL 36571 13

V
1890-ik évi ll-ik negyedére. állapot márcz. végével

F« lyó-számlái üzlet:
: cselekvő egyenleg 1890. január hó végével 507470*38

Tisztelettel felkérjük előfizetőinket, előlegeztetett február mirezms hóban 4360T40 |

hogy megrendeléseiket mmel előbb j visszafizettetett február és márczius hóban 

megtenni szíveskedjenek, hogy a lapi1»»1*™ egyenleg márcz. végével.

pontos szétküldésében fennakadás ne állapot 1890. január hó végével 
t té * lí í előlegek február és márczius hónapokban

^ j összesen
Az előfizetési pénzek egyszerű posta-! befolyt 

utalványnyral a „Torontál“ kiadóhivata-;
Iához (Pleitz Fér. Pál könyv- és kő- i tárczaállomány 1890. január hó végével 300255-58

. ,leszámitoltatott febr. és márcz. hónapokban 373096'38
nyomdájába) ezimzendok.

és viszont.
változatlan marad és fentérintett okból csu-

51388-60
42966-18

pán annak közlekedési napjai fognak kö­
vetkezőképen megváltoztatni.

Menetterv. Odamenet: Páris ind. 
csütörtökön 6.25 este, Bécs á. v. t. ind. 
pénteken 9.15 este, Budapest ind. szombaton 
2 20 éjjel, Bukarest érk. szombaton 11.00 
éjjel, Bukarest ind. vasárnap 5.40 reggel, 
Rustschuk ind. 8.52 reggel, Várna hajón 
ind. 5.30 d u., Konstantinápoly érk. hétfőn 
8.00 reggel.

Vissz aj övét: Konstantinápoly ind. szom­
baton 2.00 d. u., Várna ind. vasárnap 6.30 
reggel, Giurgevo ind. vasárnap 2.25 d. u, 
Bukarest ind. vasárnap 4.00 d. u., Budapest 
érk. hétfőn 10.35 d. e., Bécs á. v. t. érk. 
hétfőn 3.05 d. u., Páris érk. kedden 5 41 d. u.

10461-69 
1350-—

11811’69
320.—február hóban

1149169tárczaállomány márczius végével
Leszámítolási üzlet :

673351 96összesen
beváltatott és visszleszámitoltatott febr. 

I és márczius hónapokbanElőfizetési árak:
r , tárczaállomány márcz. végével

gész évre ... 6 frt — kr. Pénztár-forgalom:
él évre . . 3 frt   kr. pénzkészlet 1890. január hó végével

bevétel február és márczius hónapokban 777159-26 
Negyed évre . . 1 frt 50 kr. összesen

, , kiadás február és márczius hónapokban 771667*14
.A. „Torontál Éindóhivntílln, j készpénz márcz. végével

354798-44
318553-52

2299-97

779459-23

7792-09
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Két jegyzősegéd
a Temesmegyébe kebelezett Nagy-Kövéicsi 
körjegyzőségnél azonnal állandó alkalmazást 
nyerhet. Fizetés egyenként havi 15 frt és 
mosáson kívül teljes ellátás. Szorgalom és 
ügyességhez képest mellékjövedelem is ki- 
látásoltatik. Fedhetlen becsületesség és jó­
zanság mellett a román nyelv is m'egkiván- 
tatik. (124-1.1)

Grabler Árpád,
körjegyző.

564. sz. tkv. 1890. (123—1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagy-becskereki kir. tvszék mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy özv. Igracski 
Alexáné Lyuba aracsi lakos végrehajtatónak, 
Lazíts Milosné szül. Penyivrats Páva 
lakos vhajtást szenvedő elleni 9 frt 40 kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti vb aj tási ügyében 
az árverést elrendelte.

Ennek folytán a n.-becskereki kir. tszék 
kerületében levő Aracs községi 2281. sz 
tljkvben foglalt 27. hr. és 18. öi. sz. ház 
600 □-öl beltelekkel, tehát özv. Igracski 
szül. Viatov Lyuba végrehajtáson kívül álló 
társtulajdonos jutaléka és 400 frt kikiáltási 
árban 1890 ápril 30-ának, d. e. 10 órakor 
Aracs községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen következő feltételek alatt fog el 
adás alá kerülni.

aracsi

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött bir­
tok szükség esetén 
is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak

kikiáltási áron alól

az ingat­
lan kikiáltási árnak 10"/o-át, vagyis 40 frtot 
készpénzben vagy az 1881: LX. t-czikk 
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított 
8 az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz.

magyar kir. igazságügyminis- 
teri rendelet 8. §-ban jelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 170. §. értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni. J

Az árverési feltételek többi pontjai a hi­
vatali órák alatt ezen kir. törvszék tlkönyvi 
irattárában és Aracs községelöljáróságnál 
megtekinthetők.

Kelt a n.-becskereki kir. tvszék tlkönyvi 
hatóságánál 1890. évi január 21-én.
Sándor, kirendelt tlkönyvi biró.

alatt kelt

— Kiss
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15. szám. Torontói. 7
3501. sz. 1890. (111—3.2) 3573. sz. ki. ex 1890. (112 — 2.2) árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a

legtöbbet ígérőnek becsáronHirdetmény. értelmébenHirdetmény. alul is eladatni fognak.
A nagy-becskereki kir. törvényszék mint Az 1883. évi 44. t.-cz. 3 6. § a értelmében Az elárverezendő ingóságok vételára az 

telekkönyvi hatóság részéről közzététetik, | ezennel közhírré tétetik, miszerint a hely-1 1881. évi LX. k-cz. ] 08. § ában megálla-
miszerint a torontáli helyi érdekű vasút szá- beli m. kir. pénzügyigazgatóság által felül- pitott feltételek szerint lesz kifizetendő,
mára az alább megnevezett határokban ki- | vizsgált Nagy-Becskerek város 1890. évi, Török-Becse, 1890 ápril 2. — Rankovits 
sajátított területekről elkészített összeírás, de 1891. és 1892. évre is érvénynyel biró István, kir. bir. vhajtó.
térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a ház adó lajstroma f. évi ápril hó 6—13. nap-
helyszinére á következő határnapok tüzet- jaí közötti időben s igy 8 napon át köz
nek ki, úgymint: szemlére kitétetni fog; miért is N.-Becskerek

Nagy-Becskerek községre nézve 1890. évi város háztulajdonosai figyelmeztetnek, hogy 
május hó 7-én, reggel 9 óra, a n.-becs netáni felszólamlásaikat és pedig: 
kereki állomáson a) Azon adózók

Jó asztalos és kárpitos

bútorokkik házadóval már a 
májusi múlt évben voltak megróva a lajstrom ki- 

a lázárföldi állomáson, tételének napját;
Lázárföld községre nézve 1890 

8-án, reggel 9 óra,
Katalinfalva községre nézve 1890 május h) Azon adózók, kik házadéval f. évben 

8-án, reggel 9 óra, a lázárföldi állomáson. elsö ízben rovatnak meg, adótartozásuknak 
Ernesztháza községre nézve 1890 május az adó könyvecskébe történt bejegyzését kö- 

8-án, reggel 9 óra, a lázárföldi állomáson. vetö 1° nap alatt, a városi alszámvevői 
Német Szárcsa községre nézve 1890. évi! irodában írásban vagy élőszóval elöterjeszt- 

május hó 9-én, reggel 9 óra, a szárcsái hetik, 
állomáson. Megjegyeztélik azonban, hogy a kitűzött

Román-Szárcsa községre nézve 1890. évi határidőn túl beadott felszólamlások figyc
a szárcsái lembe vehetők nem lesznek.

N.-Beeskerek, 18b0 márczius 31-én.

részletfizetés és kedvező fizetési feltételekre ár- 
felemelés nélkül.

Teljes szálloda, kávéház, kikázasitási és lakbe­
rendezési bútorozatot kaphat minden hitelképes 

egyén a legolcsóbb árakért

Reinhard l'iilöpmájus hó 9-én, 
állomáson.

reggel 9 óra,

első alföldi bútorgyárából
^.rsud-oia..

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint ne- 
taláni észrevételeiket a fennebbi határnapon 
a bizottság előtt előterjeszszék, különben a 
kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a L1 694. Sz. 1889. 
jegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti 
kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek. |

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
fennebbi határokban a torontáli helyiérdekű LX, t.-cz. 102. §-a érteimében ezennel köz- 
vasut számára kisajátított területekért járó hírré teszi, hogy a török-becsei tettes kir. 
és az egyedi kimutatásban kitett kártalani- jbíróság 3757 polg. 1889. sz. végzése által 
tási összeg mennyiségere nézve ellenveté- Kovácsev Danilo aracsi lakos mint vhajtató 
seket tenni akarnak, vagy ezen összegre javára, Brankovits István aracsi lakos ellen 
bármi czim alatt igényt tartanak: ezeket ^50 írt töke, ennek 1889 okt. 16-tól
1890. évi május 6-ig ezen telekkönyvi tandó 6 százalék kamatai s eddig összesen tudomására hozni, hogy 
hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, 72 frt 20 kr. perköltség erejéig elrendelt f
minthogy a később jelentkezők észrevéte- biztosítási v haj tás alkalmával biróilag lefog- Íq-m
leire s igényeire semmi tekintet nem lévén, Iáit és 430 frtra becsült 2 drb kocza, 5 drb IMI
a kisajátítási és kártalanítási összeg annak h>.-2 vast. kocsi és 2 darab tehénből álló J.UI.
es azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak, 
nevére és a mely összeggel az az egyedi Mely árverésnek a 183. p. 1890 számú 
kimutatásban ki van téve, a bekebelezett kiküldést rendelő végzés folytán a helyszi- 
vagy felülkeblezett tételek pedig ezentúl a nén, vagyis az aracsi községházánál leendő 
kisajátított területről hivatalból le fognak eszközlésére 1890 ápril 30 - á n, délutáni 
töröltetni. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
a telekhivatalban betekinthetek. hivatnak meg, hogy az érintett ingóság ezen

Kelt N.-Becskereken a kir. törvényszék — ___ —„—.
telekkönyvi osztályánál 1890. évi márczius~" K‘" ... . . . . IsCHLICK-féie Vasöntöde és Gépgyár|

kJ részvénytársaság Budapesten. ^

Gyár és irodák: Városi iroda és raktár: u
VI., külső váezi-ut 1696 99. sz. VI.. Podmaniczky-utcza 14. sz.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű, számos első dijakkal ki öntetett

ftSCŰLICK-íóle szab. 2 es 3 va©üséitH

Krsztics János.
polgármester.

(120-L1)|

Árverési hirdetmény
Reich G. L, a ezég képviselője, a korona­

szállodában lakik és csakis szerdáig, ápril 
• 16-áig marad itt. (127—1.1)

Üzlet-áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség b.szami-

mely eddig a Szávits István-féle házban 
(kigyó-uteza) volt, az Ormódy-féle házba, 
(Vármegyeház utcza) tettem át.

A n. é. közönség szives pártfogásába 
továbbra is kéri.

Kovács Lajos,
tértiszabó.(126—3.1)

Hirdetmény.
A t.-becsei néptakarékpénztár r. t. részére,

Blau Markus beodrai lakos ellen mai napra 
kitűzött árverés a bekövetkezett akadály 
miatt nem tartatván meg, közhírré tétetik, í ry 
hogy kf. szobabútorok, lovak, kocsik és \ 
egyebekből álló ingóságok 1890 május hó 
18-án
lakásán biróilag el fognak adatni f

Tör.-Becse, 1890 márcz. 3. — Rankovits j ^ 
István, kir. bir. vhajtó.

Hti
H
HleKöoi atio j-uvv u. «j « « : rn

délelőtt 9 órakor Beodrán alperes m es szabadalm. mélyítő ekéit
mélyítő ekéit önvezetékkel, eredeti Schlick és U

Vidats-féle n
eg"37"va,s,u. emséit

talaj mi velő eszközeit, boronáit s rögt

8
8(121-1.1) Kg V/

9Hirdetmény.
H hengereit JJ

HAL A DAS” sorbavető gépeit Ej
Kavits Simon pancsovai lakosnak, Surányi 

Jáúos aracsi lakos ellen mai napon meg­
tartott árverés sikert nem eredményezv én 
közhírré tétetik, hogy szarvasmarha és egye­
bek f. évi ápril 17-én, délután 2 órakor 
az aracsi községháznál biróilag el fognak 
adatni.

T.-Becse, 1890 márcz. 18.
István, kir. bir. vhajtó.

WSchlick-féle szab. „
- kJSzórvavető gépek, többvasu ei-ékre alkal­

mi mazható tengeri- es répa-ültető készülékeit.
Készletben vannak továbbá: gőz- és jár- 

, r 1 gánycséplő készületek, gabona-tisztító rosták 
Rankovits ' ^<(Baker és Vidats rendszer), takarmány készítő 
(122-1.1) 11 gépek, tengeri morzsolók és darálók, örlömal- , 

Adkmok és olajmalom berendezések. — Eredeti E 
”j amerikai kévekötő és marokrakó ara tógépek 

és fűkaszáló gépes.

\ HH I)T '/>

8'4!\dS5r'
Hf1 H

SsSHB H
Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.

JL Jegyzet. Van szerencsénk ezennel t. ez. üzletbarátaink tudomására hozni, hogy noha a VI. Lt
9 £ podmaniczky-ut 14. sz. a. levő irodánk legnagyobb részét a k.-váczi-uton levő gyártelepünkre helyez- 
tí tűk át, mindazonáltal ezen irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink kenyelme érdekében egy városi ' ■ 

sTL irodát tartunk fenn, valamint hogv ugyanott építési ezikkeink és gazdasági gépeinkből raktárt léte- L g
Kiváló tisztelettel (79—18.4) 9j

és gépgyár-részvénytársaság igazgatóságain
r mm. 3C mm. 3C 3C xm. 5S£ mm. 3C n mm.

zir'
Tj Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egy- 
J szerű, könynyen beszerezhető háziszer meg- 

lépőén gyors gyógyulást szerzett. „A. Beteg-
■ barát“ czímú kis iratban még bizonyítékokat g||
■ is találunk arra nézve, hogy még hosszas, |||
■ reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyu- p
■ lás állott be. Minden betegnek el kellene 19
te olvasni azon könyvet; Richter kiadóintézete W 
Á Lipcsében ingyen megküldi. k |

Legjutányosabb árak. 
Előnyös íi/etési feltételek8

8 sitettünk.
Hí A Schlick-féle vasöntöde
r*(376b)
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1890.
Torontói.

(114-3.2)! XXII. l.-cz. 74. §-ában említett minősítést, 
V nemkülönben a hivatalos nyelven kívül a

PÁlfáZftt szerb és német nyelvnek tökéletes bírását
^ ,,................... , io-azoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket

! Mokrin községben a segédjegyzoi állomás n választást megelőző napig ezen főszolga- 
;f. évi ápril 28-án, d. e 10 érakor og a hivata|ná| ,lyuJtsák be.
községházánál választás u jad eu ’é11' Naírv Kikinda, 1890. évi raárczius 30-án.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 500 fit , f _ , - - • i • f1i Fő szollak irr
100 frt lakbérrel javadalmazott A járási foszolgabiro hivatal, koszolgabirc

1886. évi távol: Augusztin, szolgabiro.

2787. sz. 1890.A felszámolás alatt levő

>
i fizetés és 
állást elnyerni óhajtják, hogy az

felszámoló zárszámadási 
jelentése.

00 Groszmann Zsignond o Vak

Az 1888 deczember 10-iki közgyűlésben 
megválasztott és kereskedelmi törvényszé- 
kileg bejegyzett felszámolók az 1888. évi 
zármérlegben kimutatott activák és passivákat 
13,114 frt 27 krnyi összegben felszámolás 
végett átvették és pedig:
Alaptőke 
Tartaléktőke 
Betétek
Tiszta jövedelem

A felszámolás alatt befolyt:
Ingóságokért frt 163*36, az 1888. 

mérlegben
kitüntetett frt 154*38 leírása 
után ....

Váltókamatért

oki. mérnöknek
m in szaki irodáj á"ban 

t Nagy-Becskercken
belvizlecsapolási, földmérési, tagositási, ncmkülönhen a 

V inagasé|iitészct kőiébe tartozó bárminemű munkák utólagos 
Vés mérsékelt díjazás mellett el vállaltatnak.

X IRODA: Bsiasor, Siibi-ie 6, a pzhwási iíiiisií
OOOOOOOOOOiOtCOOOOO<

1 J

t
nyi 

és é
. frt 8600*—
. „ 1684-03
. „ 2190-96
. .. 639*28

0 alk
ell<
kit. 
ide z 
liaiij 
zott

(345—26.26)

88*98
1*7*17

="3Összesen frt 132ö0 42 Sít ■
h

A felszámolás alatt kiadatott: HH IMMÜMIP-Síía

Csak akkor valódi

fői ‘J.
beh

fiAlaptőke és tiszta nyeremény­
ért (86 rész a frt 24-11) . frt 10673-46

. „ 2190-96 M
140-64 II .. m
102*43 y;|£3r Tavaszi 
-lo ti gyógyítás

tisCS" Nyári
Összesen frt 13250*42 ^

Német-Czernya, 1889 febr. 10.
Ném.-Szerb-Czernyai hitelszövetkezet M

felszámolás alatt: ^ gyógyítás
Schleimer Miklós sk. Lichtfuss Fülöp sk. __
Koch György sk. Schweininger Jakab sk. JT 1 Öli
Schleimer József sk. Schäfer Mátyás sk «2 rynArevTitáci 

Katrein Henrik sk. * || &JU6Jlldb

Fennebbi számadási jelentést a fő- és mel- g ■ 
lékkönyvekkel összeegyeztettük és helyben 
találtuk.

Német-Czernya, 1889 aug. 12.

A felügyelő bizottság:
Gavrilovits ül. Weher Miklós.

Frauenhofer Mátyás.

■

H
H be 3iBetétekért

Betétkamatok és kamatadóért „ 
Adó- és községi pótadóért . „
Irodaköltségekért . . „
Bélyegekért . . „
Fizetésért . . . . -

M dha minden dobozon a gyarjegy, 
sas es MOLL A. sok szóró- M «gyegy

sitott czege látható.
Gyors gyógyhatas makacs gyomor- és altestbajok, gyomor- 

görcs, nyáik. gyomorégés, székrekedésnél májbajok, vértolulás. 1 
aranyér es a legkhiönfeieob női betegs ge nél. Egy eredeti doboz 
használati utasítással I frt.

Rak tárák az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt. Tuch- >y

lauben 9. ,n
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem

küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben. ^ ’J

L lő/.foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó 
hatast gyakorolnak: ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szive- H 
lyes ,isten fizesse m*'g‘-et mondok erte: ezek a gyomrot jóvá es kJ

Tisztelettel * ®
Steinko P. i., lelkész Honnetschlag-ban.

Mérleg nyomása és felszámo­
lási hirdetés N15-77

K 89'1

Őszi fi

H ko
elk
bá \
elv j
ko r
gv.t
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I főt könnyűvé teszik.
H
fi

po-
(119-1.1) H gatfi Hull 9fi

pe<lgBaaiH H jel ?
fi %

Wi1Bm
H H rei
ti”" ,Le§'j°bb

I bedörzsölő

fi mis! 
lat iCsak akkor valódi ha minden üveg MOLL A. véd­

jegyét és aláírását viseli.

Bedörzsöl és ül sikeres használat kösz vény, csiíz, mindennemű 
te-tfajdalmak es bénulásnál: burogatás alakjában minden sérelem 
és sebnél, daganatok, gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hír- 14 
teleti rosszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertar és anyagkeres- Jjj

kedéseiben. B d
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs, Stadt, Tuch- ly -

lauben 9. iH
Szétküldés naponta utánvéttel. Ivet üvegnél kevesebb nem küldetik. S| 

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidékemen nagy- L| 

szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség 
segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban.

V I
ü tT*

Mw- köszvénv
Valódi magyarád], tiszta saját termés 100 Ljj) J
literen felüli hordókban a fogyasztási adó CSÚZ

betudásával W

N befi
a

szer át]rfiti
ifi

SZÍ

H rei
be &

és minden21 és 23 krral.

[Hí w meghülési 
j? betegségek 

aj ellen.
J—- iHj Kapható Vagy

Zacharias J.

H
literenkint kimérve

28 és 30 krral
H0 956

Val 
vá: <j

kapható Mellenczei ut, 288. ház szám alatt, 
alólirottnál

(265 34)

-Becskereken : Menczer Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógysz. uraknál. :! (112-3.3)

írna
való

Szállítója a fő- és herczegi birtok- és a cs. és kir. katonai kezelőségek, valamennyi 
vasutak, ipar-, hegy- és hámor társulatok, a legtöbb építkezési vállalkozó és 
építőmester, valamint sok gyár- és birtoktulajdonosnak.

Ezen homlokzat-festékek 1860 óta ATannak forgalomban és előszeretettel 
használtatnak épületek, különösen: paloták, nyaralók, templomok, iskolák, 
nyilvános intézetek, belső lakosztályok stb. efélék befestésóre.

Ezekből 36 különféle minta áll rendelkezésre, kilója 16 krtól feljebb, 
mészben feloldható, száraz állapot és poralakban küldetik el, és tekintettel 
alapszín tisztaságára az olajmázolással egészen

Mintakártyák és használati utasítások kívánatra ingven és bérmentve 
küldetnek meg.

Figyelmeztetés ! Mintakártyáim számjai és alapszíneiben egészen hason­
lóan utanoztatnak, azért kérem, czégem és czimemre figyelemmel lenni. (116—10.2)

a kiadó Pieitz Fér. Pálnál Nagy-Becskereken.

Kronsteiner Károly
első cs. kir. osztr.-magy. kizárólagosan szabadalmazott

’f
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Bécs, III . 120, saját házban.
r érmekkel.
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Nagy-Becskerek, 1890. évi April hó 13-án.

tengerészeti akadémiába való felvétel tár- kezdődik, melyre a kijelölt pályázó ifjak 
gyában. A bekövetkező iskolai év kezde- idejekorán Fiúméba be fognak hivatni. A 
tével (szept. 16) a fiumei cs. és k. tengeré- tengerészeti akadémiában a kiképzés négy 
szeti akadémiában előreláthatólag 36 egészen évig tart. A IV. évfolyamot kielégítő ered- 

Valamennyi főszolgabírónak és N. Becskerek ^nSJenes és féldijmentes kincstári és fiz-etéses ; ménynyel bevégzett növendékek II. osztályú
hely fog betöltetni. Felvételnek helye van tengerész apródokká neveztetnek ki. A leg- 
ugy az I., valamint a II. és III. évfolyamba utolsó évfolyamban minden fizetéses növen- 

. ^ evi is. A felvétel általános kellékei a követke- dék részére az utolsó élelmezési átalány
• Va> illetve az 1889. évi zök*): az osztrák vagy a magyar állampol- részlet lefizetésekor azon összeg is lefize- 

XX\ III. t.-cz. 1. §-a értelmében a III. ősz- gárság (külföldiek részére Ö cs. és apóst, tendő, mely a kilépés esetén a tengerész 
tályu keresetadót, a bányaadót, valamint a királyi felségének legmagasabb engedélye apródi felszerelésre szükséges. A kincstári
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kivántatik meS) 5 testi alkalmasság úgy a növendékek és alapitványosok felszerelése 
. ifi katonai nevelésre, mint az ezutáni tengeri a kincstár által fedeztetik. A cs. és kir.
eS e°^ 6 6 a °Ja 1 eto*e£ az adókivetés j)aüi szolgálatra (a jelöltek orvosi megvízs- tengerészeti akadémiába való felvételt kérő 
alkalmával megállapított adóösszegek mérve gáltatására vonatkozó s az 1879. évi Ten- folyamodványok a cs. és kir. közös hadügy- 
ellen benyújtott felebbezések elintézésére a gerészeti Rendeleti Közlöny XII. darabjában ministerium tengerészeti osztályához Bécsbe 
kir. pénzügyigazgatóságok székhelvein az la cs’ kir. hadsereg számára 1880 február intézendők, állami vagy udvari szolgálatban 
■í’ VT tv"* oá q • u .v i , lO-éröl 250. Abth. 14. szám a. rendelettel] levő egyének folyamodványaikat a felettes " ° §a,an megsz) 0 közzétett Utasítás szerint kiállítva) kielégítő hatóság utján, magán személyek pedig a
hataskönel es időtartamra felszólamlás! bi- erkölcsi magaviselet; a teljesen betöltött legközelebbi katonai tér-, állomás- és had­

id. és még túl nem haladott 16. életév az kiegészítési kerületi parancsnokság utján 
Tudomásvétel és meghirdetés végett érte- !• évfolyamba való felvételhez, még túl nem tartoznak benyújtani. Ezen kérvényeknek

sitem, hogy a n.-becskereki kir. pénzügy- lmMott >-• élet<Sv » «• • még tűi nem legkésőbben Julius végéig Becsben kell 
, . . mii- ii- -i ,í v haladott 19 életév a III. évfolyamba való lenni, 

igazgatóság székhelyen alakítandó szobán felvételhez. Uielégit0 osszeredménynyel be-

végzett előtanulmányok, és pedig: az I-sö 
belíigyministerium V é c s e y István nagy- évfolyamba való felvételhez a négy alsó (esetleg egy év lefolyása alatt utólag is be- 
becskereki ügy védet, helvettes elnökévé pedig osztály, a II. évfolyamba való felvételhez a terjeszthető), 3. katonai orvosi bizonyítvány,

hat alsó osztály és a 111. évfolyamba való 4. a himlőoltási bizonyítvány, amennyiben 
felvételhez valamennyi osztály elvégzése, a beoltás a katonaorvosi bizonyítványban 
valamely nyilvános reáliskola vagy gymna- nem igazoltat]k, 5. a középiskolákban nyert

tanintézetekkel egyen- összes iskolai bizonyítványok, ide értve az
utolsó félévre vonatkozó bizonyítványt is. 
A hosszabb tényleges szolgálati kötelezett­
ség elvállalásáról szóló nyilatkozatok kiállí­
tása — miután e kötelezettség a védtörvény 
által ki van mondva

Torontálvármegye alispánjától.
10336. sz. 1890.

város polgármesterének.
A közadók kezeléséről szóló 1883 é

XLIV. t.-cz.

zottság alakittatik.

A felvételi folyamodvánvokhoz mel­
léklendők : 1. keresztlevél vagy születési
bizonyítvány, 2. honossági bizonyítványforgó felszólamlási bizottság elnökévé a nm.

Manojlovich Miklós nagy becskereki 
ügyvédet nevezte ki.

Nagy-Becskerek, 1890 inárcz. 18. smm, avagy az ezen
Rónay, kir. tanácsos, alispán, jogosított s az osztrák-magyar monarchiában

levő valamely más tanintézetben. Kincstári 
helyekre tiszteknek s katonai, udvari és 
állami hivatalnokoknak fiai bírnak igénynyel. 
Fizetéses növendékül azonban felvétethetnek 
oly magyar vagy osztrák állampolgárok fiai, 
a kik a megkívántaié felvételeknek meg­
felelnek. Az élelmezési átalány egy fizetéses 
helyért ez

, J I . o O 1 11-1 1 - - • díjmentes helyért 400 irt, mely összegért aUlyrendekt 3. §-a elrendel,, hogy a község. ni vemlekre J intézetben fordítandó minden 
elöljárók a község területen levő hidakra, 
kompokra és átjárókra folytonos felügyeletet 
gyakorolni és azok kezelését, valamint álla­
potát legalább egyszer havonként megvizs­
gálni s tapasztalt visszaélések, hiányokról 
pedig a járásbeli föszolgabiráknak azonnal 
jelentést tenni tartoznak.

Kifolyólag ezen érvényben levő szabály- 
rendelet idézett §-ából felhívom t. czimet, 
miszerint a

nem kivántatik. 
Bécs, 1890. évi február havában. A cs. és 
kir, közös hadiigyministerium (tengerészeti 
osztály).

8997. sz. 1890.
Valamennyi főszolgabiróságnak.

A vám- és révjog gyakorlása, a hidak, 
kompok és egyéb átjárók fentartása körül 
elkövetett kihágások tárgyában kiadott sza-

idöszerint éven kint 800 frt, fél-

9328. sz. 1890.
Valamennyi járás föszolgabiróságának, Nagy- 
Becskerek város polgármesterének és előadói

karnak.

kiadás fedeztetik. Ezen átalány két egyenlő 
részletben félévenkint előre küldendő meg 

és k. tengerészeti akadémia parancs- 
és pedig az első részlet min-

a második

a cs.
nokságának
den évnek szept. hava 16-án 
pedig márczius
közül a felvételre kijelölt ifjak Fiúméban megkeresztelésének az eredeti izr. születési 
felvételi vizsgát kötelesek tenni. Ezen vizsga anyakönyvben leendő feljegyzése tárgyában 
tárgyai az 1. évfolyamra nézve: a) a német tudomásvétel, nyilvántartás és a járása terü- 
nvelv, b) mennyiségtan, c) történelem és létén működő összes izr. ? nyakönyvvezetök 
földrajz, d) természettudományok. Ezen tár- értesítése végett másolatban kiadom, 
gyakban oly terjedelemben teendő a felvételi Nagy-Becskerek, 1890 márczius 11. 
vizsga, a mint azok a középiskola négy 
alsó osztályában előadatnak, A II. és Ili.
évfolyamba való belépésre vonatkozó leivé- Másolat> A vallás_ és közoktatási m. kir. 
teli vizsga azon tautargyakat öleli fel melyek minister l890 február 16-án 3565. sz. alatt 
a tengerészeti akaoemia ., í leto cg . es kep. valamennyi egyházmegyei főhatósághoz 
II. évfolyamában eloadama , a nye ve -re jntézett átiratának mása. Ismételten fordultak 
nézve csupán a német nye v ol es a .ranczia e|M ()j esetek, hogy izraeliták, kik valamely 
vagy angol nyelvből való felvételi vizsga keresztény vallásra tértek át, vagyis meg­
kötelező. A fegyveiek vagy a tengereszeti keresztelkedtek, utóbb ismét izraelitáknak 
és katonai gyakorlatok ismerete nem köve- adták ki magukat s 
teltetik. A felvételi vizsga szeptember 10-en

A vallás- és közoktatásügyi minister 3565. 
ex ! 890. sz. a. kelt rendeletét az izraelitákhava 16-án A pályázók

községi elöljárók havi vizsgá­
latairól a jelentéseket szigorúan követeljék 
be s ezek alapján hozzám minden hú 15-ig 
a járása területén levő hidak, kompok és 
átjárók állapotáról jelentést tegyen.

Felhívom egyben t. czim figyelmét idézett 
szabályrendelet úgy 1 , mint 4. §-ában foglalt 
rendelkezéseire utasítva, hogy azok szigorú 
betartásáról mindenkor gondoskodjon.

Nagy-Becskerek, 1890 márcz. 10.

Rónay, kir. tanácsos, alispán

Róna y, kir. tanácsos, alispán.

az izr. anyakönyvve­
zetőtől kivett eredeti születési anyakönyvi 
kivonattal egyes rabbikat és izr. hitközsé- 

*) A felvételi feltételek nyomtatásban „L. ] geket tévedésbe ejtettek nemcsak, hanem 
W, Seidl és fia“ czégnél Bécsben kaphatók, , az is megtörtént, hogy ily anyakönyvi ki- 
és kívánatra a cs. és kir közös hadügyminis- vonat alapján az illető izr. rítus szerint 

kir. tengerészeti akade- Zerium tengerészeti osztálya, a jLolai cs. és házasságra egybeadatott. Hasonló visszaélé-
miába az 1890-91-iki iskolai év kezdetével k-r_ kikötő tengernagyi hivatala, a trieszti sek megakadályozása czéljából van szeren-
való felvétel iránt a cs. és kir. közös had- j tengerészeti kerületi parancsnokság és a csém felkérni a ft. főhatóságot, méltoztassék 
ügyministerium tengerészeti osztálya által fjumei tengerészeti akadémia parancsnoksága a hatósága alatt álló lelkészkedő papságot 
kibocsátott és a „Budapesti Közlöny “-ben d]taj js kiszolgáltatnak. Az ezen akademiá- utasítani, hogy izraeliták megkeresztelésénél

„Pályázati hirdetményt“ oly n^j megüresedő magyar állami alapítványi jövőre mindenkor a következő módon jár-
felhivással küldöm meg, hogy annak saját; helyek természetéről és magáról a nevelés- janak el: Ha izraelita a keresztséget kívánja 
hatósága területén leendő közzététele végett r-| pe(kg bővebb tájékozást nyújt a Láncz felvenni, legelőször mutasson fel, vagy az 

ö Gyula által szerkesztett és a honv. minister izr. anyakönyvekben szükségessé váló utó-
által jóváhagyott „Az osztrák-magyar had- Tagos bejegyzések szabályozása tárgyában 

kát. nevelő és képzőintézetei, különös 1889 márcz. 6-án 10442. sz. alatt kiadott
állami alapítványi körrendeletemben előirt módon szerezzen be

9565. sz. 1890.
Valamennyi főszolgabírónak, N. Becskerek 
város polgármesterének es a Torontal szer­

kesztőségének.
A fiumei cs. és

is közzétett

kellőleg intézkedjék.
Nagy-Becskerek, 1890 márcz.

Rónay, kir. tanácsos, alispán. I sereg
tekintettel a magyar
helyekre“ czimü munka, a mely Budapesten hiteles anyakönyvi kivonatot születéséről, 

kir.1 Grill udv. könyvárusnál kapható. Amint a keresztelés megtörtént, a keresztény

13.
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lelkész vezesse a keresztelés tényét, helyét borsónagyságu, brillanskövekkel környezett, 8148.
és idejét az izr. születési anyakönyvi kivo- j keleti gyöngygyei díszítve, barna borü kék A zsombolyai járás főszolgabírói hivatal- 
natra s az igy helyesbített anyakönyvi ki-; bársonynyal bélelt tokban volt. Azonkívül nak £ é. február hó 27-én 1007. sz. a. kelt 
vonatot tegye át hivatalból és haladék nélkül még ellopattak. 1 barna borii, barna bár- átirata folytán felhívom czimedet, miszerint 
azon megye alispánjához vagy törvényható- sonynyal bélelt arany inggombgarniturát a csatolt köröző levélben jelzett csikót já- 
sági joggal bíró város polgármesteréhez, tartalmazó tok (manschetta gombok nélkül.) rasa egész területén a legelterjedtebb módon 
melynek területén azon izr. anyakönyvvezető 1 régies vaspénztár elromlott lakattal, közhírré tenni és az eredményről 30 nap 
működik, ki a keresztelés alapjául szolgált mely különféle ezüst és arany pénzeket aJatt jelentést tenni szíveskedjék, 
születési anyakönyvi kivonatot kiállította tartalmazott. Nagy-Becskerek. 1890 márczius 4-én.
volt. A törvényhatóság a helyesbített anya- 1 kötött zöld vagy chamois szín« munka- " Rónay, kir. tanácsos alispán,
könyvi kivonatot megfelelő utasítás mellett erszény zsinórokkal, mely külömbözo egy- 
az illető izr. anyakönyvvezetőnek kiadván, nehány 100 frt értékű arany és ezüstpén- 
ez utóbbi köteles a keresztelés tényét, helyét zeket tartalmazott.
és idejét saját anyakönyvében a megfelelő A ki a lopott tárgyak nyomára vezet, 
bejegyzési tétel „Jegyzet“ rovata alatt fel- megkerülendő értéknek 10 százalékát kapj 
jegyezni, ennek megtörténtét a hozzá érkezett jutalom tejében.
eredeti anyakönyvi kivonaton tanúsítani, s Pozsony szab. kir. város rendőrkapitányi 
azt a törvényhatóság első tisztviselőjéhez hivatala 1890 márczius 14. A rendőrkapitány 
rögtön megküldeni a keresztelő lelkészhez 
leendő visszaszolgáltatás végett, ki is az j = 
újonnan keresztelt részére keresztelési anya-1 „ 
könyvi kivonatot csakis akkor lesz jogosítva <10v. sz. 1890.
kiállítani, ha az izraelita anyakönyvvezető Tolnamegye alispán! hivatalának f. évi 
által a íeirt módon láttamozott születési február hó 16-án 2288. sz. a. kelt átirata 
anyakönyvi kivonat kezéhez visszakerült, s tolytán, felhívom czimedet, miszerint a csa- 
megőrzés végett levéltárában letétetett.

sz. 1890.

Másolat. A zsombolyai főszolgabiróságtól. 
1007. sz. 1890 Körözvény. Gróf Csekonits 
Endre csőszteleki majorjából f. hó 21-én 
éjjeli 10 — 11 óra közben 1 drb 2 éves pej 
paripa homlokán fehér foltos nyakán isme­
retlen bélyegü 300 frt értékű csikó az is- 

* tálóból a kötőfék elszakitása után a nyitott 
ajtón keresztül kiszökött s ez idő óta nyom­
talanul eltűnt. Felkéretnek mindazok kik 
ezen csikó hollétéről tudomással birnak,

. hogy azt a zsombolyai járási főszolgabiró- 
ságához bejelentsék. Zsombolya, 1890. évi 
február hó 27-én. Biele'k Antal 
szolgabiró.

s. k. fő­

tolt köröző ívben jelzett egyént köröztetni 
és eredmény esetén ide azonnal jelentést 

™ tenni szíveskedjék.
_ Nagy-Becskerek, 1890 február 24. 8640. sz. 1890.

Rónay, kir. tanácsos, alispán. A pancsovai járás főszolgabírói hivatalá­
nak f. évi február hó 28-án 388. sz. a. kelt10349. sz. 1890.

Pozsony szab. kir. városxkapitányi liiva- Másolat. Tolnavármegye alispánjától. — átirata folytán felhívom czimedet, miszerint 
tálának f. évi márczius 14-én 2833.-1890 2288.-90, alisp. sz. Valamennyi törvényiül- a csatolt körözvényben jelzett egyént járása 
sz. a. kelt átirata folytán, felhívom czime- tóságnak! Dobrovics József csavargó fiú, - területén köröztetni és 30 nap alatt jelentést 
det. miszerint a hirdetményt köröztetni és a helybeli fogházba lopás miatt egy havi tenni szíveskedjék, 
az eredményt ide 30 nap alatt bejelenteni fogság büntetését letöltvén, annak illetőségi 
szíveskedjék.

N.-Becskerek, 1890 márczius 18.

Nagy-Becskerek, 1890 márczius hó 8.
helyére leendő tolonczozása vált szükségessé.
Nevezett kihallgattatván sem életkorát sem
születési helj ét megne\ezni nem képes Másolat. Pancsovai főszolgabiróságától.
csak arra emlékszik, hogy atyját Dobrovits ; ggg.-HI. sz. 1890. Tekintetes alispán! hiva- 
Alajosnak, anyját pedig Ang\al Klárának tainak Nagy-Becskereken. Fitoran Velimir 

^ Másolat. 2833. szám 1890. Hirdetmény, hívták — kik állítólag Dombóvár községé- dolóvai illetőségű 1859-ik évben született 
T egnap este a következő tárgyak lettek hen, mintegy 9—10 év előtt haltak el. Van gör. kel. vallásu egyén kinek haja barna, 
ellopva: . szerencsém tehát hivatalos tisztelettel meg- szemei feketék, szemöldöke fekete, orra

1 pár briliáns fülfüggő. keresmra tek. társhatóságot, hogy a fenntiek rendes, szája kicsiny, álla tojásdad, arcza
1 arany medaillon nyaklánezczal. alapján hatósága területén ne\ ezett szülők hosszas, különös ismertető jelei válla ma-
1 fekete bőrű pénztárcza, kék selyemmel illetőségének kipuhatolasa czéljAbol , az any a- gasabb, mint szökevény lett kinyilvánítva, 

bélelve, kívül uj ezüst lemezzel rajta fal- könyvek átvizsgálása meneti a szabályrszeríi Hivatalos tisztelettel van szerencsém körüz-
eljárást megindítani, s az eredményről engem

1 fekete bőrű, kéken bélelt pénztárcza, mielőbb értesíteni szíveskedjék. Szegszárdon 
külső lapján emaillirozott, a genfi keresztet 1890. évi február hó 16-án. Simoncsics s. k. 
ábrázoló fémpaizszsal „Erste Hilfe“ czimü alispán, 
felírással.

Rónay, kir. tanácsos, alispán.

Alispán hiv. távol: 
Dániel, m. főjegyző.

koronával; továbbá: tetés végett bejelenteni. Pancsova, 1890 feb­
ruár 28,_ Radoszavlyevics, s. k. főszolgabíró.

9037. sz. 1890.1 zöld és vörös selyemből kötött pénz­
tárcza, aczél lakattal. -qr-o i&qíi A perjámosi főszolgabírói hivatalnak f. é.

5 drb 100 frtos és 1 darab 50 forintos, ' "* sz" * márczius hó 6-án 1189. sz. a. kelt átirata
továbbá tizes- és ötös papírpénz körülbelül Vasvármegye tekintetes alispáni hivata- folytán felhívom czimedet, miszerint a kö- 
920 forintnyi összegben — továbbá még íanak f. évi február 19-én 3585. sz. a. kelt röző Ívben jelzett egyént járása területén 
bOO —800 frtnyi külömböző papírpénz, köz- átirata folytán felhívom czimedet miszerint köröztetni és az eredményről ide 30 nap 
tűk 40 darab egészen uj egy forintos ;í a csatolt hirdetményben jelölt egyént járása alatt jelentést tenni szíveskedjék, 
ezenkívül; " egész területén köröztetni szíveskedjék.

23 drb cs. és kir. arany. Rónay, kir. tanácsos, alispán.
1 drb nagy aranypénz „Topiadi genua“.
1 drb négyes arany.
3 drb a királyi pár jubileumára vonat­

kozó emlékérem.

Nagy-Becskerek, 1890 márczius 10.
R ó n a y, kir. tanácsos, alispán.

Másolat. 1 j 89 sz. 1890. Perjámosi fő­
szolgabiróságától. Tekintetes alispáni hiva-

3585. sz. 1890. Valamennyi tekintetes
törvényhatóságnak. Van szerencsém az iránt , _
megkeresni a tekts társhatóságot hogv 1834. fainaK _ jec»kereken. 8zombathy György
évben Sorki Kápolnán született Tóth Er­
zsébet törvényhatósága területén nvomoz- - .
tatni. és feltalálása esetén tőle az 1889. f01* s ez ;*rei£ V1®sza 
évben a Szt. Rókus kórházban történt ápo­
lása folytán felmerült s általunk előlegezett 
41 frt 28 kr. gyógyköltséget beszedni és azt ... 
ide megtéríteni, vagyontalansága esetén pe- : ^ aP°ta_ nos 
dig illetőségi viszonyaira nézve tüzetesen mc&maros, 
kihallgattatni és

2 drb 20 markos arany.
2 drb souvereignd’or.
2 drb Imperial.
2 drb Napoleond or.
2 drb Magyar 8 frtos arany.
2 drb hollandi arany.
2 drb belga arany.
10 drb ezüst forint, ezek között 1 drb 

úgynevezett angyalforint; 1 darab magyar 
hatos 1849. évről és több régi tallér és 
huszas.

A fent jelzett briliáns fülfüggők „ajour“ 
vannak foglalva, körülbelül 600 forintnyi 
értéket képviselnek és fekete atlaszból ké­
szült fekete bársonynyal bélelt tokban voltak.

A fent jelzett medaillon előlapján egy

koresmáros Egres községből múlt hó 21-én 
ittas állapotban hazulról családjától eltávo-

nem tért. Személy- 
leírás: Neve: Szombathy György, zsig- 
mondházi aradmegyei illetőségű, termete 
alacsony, kora 60 éves, vallása róm. kath., 

, gyermektelen, foglalkozása: 
koresmáros, orra és szája rendes,

______ „ a~"feivétf jegyzőkön’yTet: haÍa özWegyült,
megküldeni szíveskedjék. Szombathelv. 1890 I, u es ismeitető jem nincs, lávozása-

vasvármegye i ^or. ,feket® Posztó ruhát viselt; állítólag 
Perjamos felé vette útját. Mely fennti 
köröztetés végett mai nap fennti 
a rendőri közlöny kiadóhivatalával közöl- 

i tetett. Perjamos 1890 márczius 6. GyertyánfFy, 
i főszolgabíró.

arcza 
szemei feketék.

február hó 10-én. 
alispánja.

Reiszig,
eset
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